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Razgovor maršala Tita 
z bolgarskimi novinarji

Predsednik ministrskega sveta FLRJ 
maršal Jugoslavije Josip Broz-Tito je 
sprejel te dni skupino bolgarskih novi­
narjev, ki m  obiskali Jugoslavijo in si 
Ogledali različne kraje naje države. Mar­
šal Tito se je razgovarfal n bolgarskimi 
novinarji približno eno uro.

V začetku razgovora so bolgarski no­
vinarji opisali maršal« .svojo pot po naši 
državi poudarjajoč, da 90 obiskali Bosno 
in Hercegovino, Hrvatsko, Istro, Primor­
je, Slovenijo in da sedaj potujejo v Ma­
kedonijo. Izrazili so svoje občudovanje 
nad lepotami naše države, poletom naše 
mladine in naših delovnih ljudi sploh, ki 
so ga opazili na vseh gradiliščih. V Ljub­
ljani so «i ogledali »Miklovo Zalo«, ki 
obdeluje posamezne trenutke življenja 
koroških Slovencev pod Turki in borbo 
proti njim. Razgovor je nato prešel na 
vprašanje Slovenske Koroške, o katerem 
je maršal Tito z obžalovanjem dejal, da 
se bo težko rešilo v našo korist.

Vse kar smo videli » - je dejal neki 
bolgarski novinar, je bilo postavljeno na 
zdravo in solidno podlago.

»Da, — je odgovoril maršal — mnoge 
stvari pri nas so se spremenile. Ljudje 
se prevzgajajo pri tej graditvi države. 
Ustvarjajo se novi kadri, grade novi lju­
dje. Graditev proge v Bosni in Hercego­
vini lani nam je dala neverjetno mnogo 
na področju ustvarjanja novih mladih de­
lovnih ljudi. Ta veliki podvig naše mladi­
ne ni vplival samo na tiste, ki so tam 
delali, ampak tudi na druge, ker je to 
skupno delo mladine iz vseh naših krajev 
na progi pomenilo mnogo tudi za utrditev 
enotnosti, ki karakterizira odnose med 
bratskimi narodi Jugoslavije. Letos bomo 
zgradili še več. Pri delih na mladinski 
progi Šamac—Sarajevo, bo sodelovalo
180.000 mladincev. Vendar za nas ni po­
memben samo ta materialni učinek, am­
pak prav tako tudi rezultat, ki se odra­
ža v formiranju nove skupnosti. Pri nas 
predstavlja vsak narod zase določeno 
individualnost toda vsi skupaj tvorijo 
krepko monolitno skupnost. Reševati na­
rodno vprašanje samo z določitvijo mej 
ni zadosti. Nacionalno vprašanje se mo­
ra rešiti v duši naroda, v mislih in srcih 
ljudi. Pri nas se tako tudi rešuje. Bilo bi 
malo koristi, če bi rekli, da je dovolj 
samo, če imajo narodi svobodo in so po­
tem prepuščeni sami sebi, da se razvi­
jajo, kakor vedo. Pravilna rešitev nacio­
nalnega vprašanja ni samo v tem, da se 
določijo meje narodov, ampak da se vse- 
kemu narodu posebej omogoči njegov 
polni nacionalni razvoj in da se hkrati 
ustvari krepka skupnost na novih teme­
ljih.

Bolgarske novinarje je nato zanimalo, 
da bi jih maršal sam neposredno obvestil 
o Ljudski fronti kot občeljudski organi­
zaciji in o njenem Gtališču do kmetov.

»Ljudska fronta — jim je odgovoril 
maršal — fma svoje klice že v dneh pred 
vojno ter se je izražala v borbi proti fa­
šistični reakciji in v obrambi države. To­
da tedaj je  bila zelo omejena zaradi tega, 
ker so bili režimi v stari Jugoslaviji, kot 
je znano, profašistično razpoloženi. Nji­
hova linija je bila naslanjati se na os. 
Med vojno je bilo glavno za nas, ki smo 
organizirali in pričeli borbo Ljudska fron­
ta. Pri nas je bila Ljudska fronta, ki smo 
jo razširili, tista množična podlaga, ki je 
zagotovila uspešno borbo proti sovraž­
nikom. N i' treba zapirati oči pred dej­
stvom, da je Komunistična partija pri nas 
odigrala glavno vlogo, da je bila organi­
zator vsega, Ljudska fronta pa je orga­
nizacija, v katero je vstopila tudi Komu­
nistična partija. Ljudska fronta je bila 
osnova pri obrambi države, pri obrambi 
P r e d _  okupatorjem, v boju z njim in s 
kvizlinškimi elementi je dobivala vedno 
bolj značaj in obliko neke nove organiza­
cije z občedržavnim obeležjem. Ljudska 
fronta, ki je videla izdajo oblastnikov 
stare Jugoslavije, je bila za neizprosno 
borbo proti sovražniku in domači reak­
ciji in za ustvaritev nove družbene skup­
nosti. Ljudska fronta je pri nas branila 
•n zastopala idejo o pravilni rešitvi na­
cionalnega vprašanja, kar je bilo sedaj 
samo_ potrjeno v parlamentu in kar se je 
formiralo že med borbo. Že 1941. leta 
smo ' imeli v zahodni Srbiji v užičkem 
okraju in Užicah, kjer sem imel glavni 
štab, odbore Fronte in ljudske odbore. 
Že tedaj so bile ustvarjene klice naše no­
ve družbene ureditve. Naši sovražniki so 
imenovali to tedaj Užička komunistična 
republika. Vendar pa to ni točno. Mi 
smO' tedaj že postavljali klico ljudske ob­
lasti in nove oblike družbene ureditve.

Gledati pri nas na Ljudsko fronto kot 
■a združevanje različnih strank bi bilo 
napačno. To ni dogovor med posamezni­
mi strankami in vodstvi strank da se 
združijo zaradi dosege določenih ciljev, 
formalno je bilo to urejeno po vojni, am­
pak množice so stopile v to splošno or­
ganizacijo Ljudske fronte za borbo proti 
fašizmu, za borbo proti okupatorju. V 
notranjosti te fronte se je že tedaj raz­
vijala ideja borbe proti notranji reakciji 
za uvedbo in ustvaritev nove oblasti, za 
pravilno rešitev nacionalnega vprašanfa. 
V Ljud'ki fronti so sc mašli skuhaj i ko­
munisti i pripadniki različnih drugih

strank, samostojni demokrati, zemljorad- 
niki, člani HRSS in vseh drugih strank. 
Mi nismo imeli nobenega dogovora z no­
beno stranko, tudi ne z Dragoljubom Jo­
vanovičem ki se je skril in ni sodeloval 
v boju. Tega nismo imeli, toda imeli smo 
množice. In te množice so prišle do spo­
znanja da je samo enotnost sposobna 
rešiti državo pred nevarnostjo, ki ji je 
grozila. Uspehi ki smo jih dosegli med 
vojno, in uspehi, ki jih sedaj dosegamo 
med mirno graditvijo, so ravno uspehi 
Ljudske fronte in ljudstvo se tega zave­
da. Množice se tega zavedajo. Pri nas ni 
bilo takega primera, da so se voditelji 
različnih strank sporazumeli, ampak na­
sprotno, nekateri od njih so tu sodelo­
vali z okupatorjem, nekateri ga pa pod­
pirali iz inozemstva. Ljudske množice so 
bile pri nas, s članstvom različnih strank 
pa je v borbi sodeloval samo majhen del 
vodstva, v glavnem nižjega. Zato ima ljud­
ska fronta posebno značilnost: Je obče- 
ljudska organizacija z enotnim progra­
mom brez notranjih nasprotstev glede 
ciljev, ki jih imamo pred seboj. Takšna 
je sedaj naša Ljudska fronta, in pri nas 
se ne more dogoditi, da bi recimo neki 
bivši voditelj neke stranke dejal, da iz­
stopa iz Ljudske fronte s svojimi množi­
cami. Kajti odšel bo sam, množice pa 
ne bodo šle z njim. To pomeni, da je 
enotnost ljudstva v neki splošni orga­
nizaciji, ki ima obliko močne organiza­
cije. V njej so prav tako tudi komuni­
sti. Torej vprašanje Ljudske fronte za 
nas ni bilo pereče samo med borbo. 
To vprašanje je zlasti pereče sedaj pri 
graditvi države, zato skušamo Ljudsko 
fronto čim bolj utrditi, da bi več storili, 
da najširše množice ljudstva pridejo do 
prepričanja, da brez Ljudske fronte ni 
mogoče doseči v bodoče tistega, kar bo­
mo tako lahko dosegli. To je pri nas 
neka trajna ne pa prehodna organiza­
cija. To ni pri nas manever komunistov 
kot se navadno govori. To se je med 
vojno, med današnjo graditvijo države 
in pri izvrševanju postavljenih nalog po­
kazalo kot edina mogoča rešitev. Mi 
bomo to utrjevali in razvijali in to je 
rešilno. Za nas majhne narode je zlasti 
važno, da smo na znotraj enotni ne sa­
mo nacionalno ampak tudi politično. 
Zelo važno je prav tako, da so naši 
slovanski narodi na Balkanu enotni. 
Znano vam je, da hočejo vaše množice 
v Bolgariji to zbližanje, kot ga bočejo 
tudi naše množice. Pri nas ljudstvo stal­
no vprašuje, kako bomo z bolgarskim 
ljudstvom, pa tudi pri vas postavljajo 
enako vprašanje. Če je tako, potem nas 
nima nihče pravice ovirati in to moramo 
storiti. Prav tako je tudi z Albanijo. A l­
banci niso Slovani, toda z nami žive več 
stoletij. V preteklosti so jih vedno izko­
riščali za ustvarjanje razdorov na Bal­
kanu. Sedaj je to minilo. Sedaj je tam 
takšen notranji družbeni sistem, ki omo­
goča uvedbo najtesnejših vezi z alban­
skim ljudstvom. Torej moramo mi okre­
piti to balkansko enotnost. Vi ste videli 
med preteklo vojno kaj pomeni majhna 
država, zato se moramo, ker nismo ve­
liki, združiti. Toda ne gre za to, da se 
združimo, da bi nekomu grozili, da bi 
mogli nekoga napasti, ampak da bi lah­
ko čuvali vsak svoje in vse skupaj, da bi 
čuvali svojo neodvisnost, svoj nacionalni 
razvoj, svoj mirni gospodarski razvoj. 
Da se ne bo govorilo kot doslej: zaosta­
le države kot na Balkanu, ampak da bo 
Balkan poleg Sovjetske zveze svetla 
točka giede pravilne rešitve nacional­
nega in socialnega vprašanja.

Pri nadaljevanju razgovora je maršal 
Tito, odgovarjajoč na vprašanja članov 
delegacije, pojasnil odnos ljudskih re ­
publik v naši državi.

»Nikomur se nič ne vsiljuje — je de­
jal maršal. Mi si pomagamo eden dru­
gemu zato skrbi zvezna vlada. Če je 
v eni republiki n. pr. več specialistov 
kot v drugi, potem se pošljejo v pomoč 
tja, kamor je treba ne glede ali gre za 
Srbe, Hrvate ali druge. Nekoč je na­
sprotno bilo tako, da so recimo neki 
Hrvatje govorili, da Srbi postavljajo na 
vsa mesta samo sebe, in v tem je dosti 
točnosti, sedaj pa mi jemljemo kadre i 
pri Hrvatih i pri Slovencih i iz Srbije, 
pa jih dajemo Bosni, Črni gori in Ma­
kedoniji, t. j. pošiljamo jih tja, kjer jih 
ni. Sedaj sc ne govori več kot nekoč, 
ampak se pravi: Ne jemljite toliko, rabi­
mo tudi mi.

Eden izmed bolgarskih novinarjev te 
postavil maršalu vprašanje o Slovenski 
Koroški. Maršal je odgovoril:

— Slabi so izgledi, da bomo dobili 
vse, kar zahtevamo. Da bomo nekaj ver­
jetno dobili in bo nekaj storjeno, to sem 
prepričan, vendar to ne pomeni, da je to 
rešitev za večne čase. Dal sem že izjavo, 
da vseeno, kakšna bi bila rešitev, to 
vprašanje za nas ni rešeno. Pokoravati 
se moramo rešitvam zato, keT smo člani 
Organizacije ZN. Vendar pa to ne po­
meni dvigniti roke in pristati za večne 
čase na takšen sklep. Dejstvo je, da so 
tam Slovenci, dejstvo je, da žive Slo­
venci tam tisoč in več let. Tega dejstva 
ne more nihče zanikati, pa tudi mi se 
temu dejstvu ne moremo odreči. Če nam

tega ne bodo dali, bo to za nas nepra­
vilna rešitev, toda sprejeti jo moramo, 
ker smo člani ZN. Kaj hočete, tam je 
večina. Nam so storili mnogo krivic. Pri 
mirovnih razgovorih nam je bila storjena 
krivica tudi pri vprašanju Julijske kra­
jine: Trst je enostavno izrezan iz nekega 
celega in zdravega telesa. To se je zgo­
dilo zaradi določenih mednarodnih ra­
čunov. Toda kaj moremo? Dati moramo 
svojo žrtev za utrditev miru. To je naša 
dolžnost.

Razgovor je nato prešel na položaj v 
v Grčiji, ki jo je maršal vzel kot primer, 
da bi poudaril pomen združitve v močno 
monolitno celoto.

— Mnoge ovira ta naša enotnost na 
Balkanu — je dejal maršal. — Toda to 
je zares nujno potrebno. Glejte, čitali ste, 
da so priletela letala v Albanijo celih 
14 km globoko in tri četrt ure s strojni­
cami obstreljevala žene in otroke na al­
banskem ozemlju. Glejte, kakšno izziva­
nje je to. Ali se tu ne bi uprlo srce vsa­
kega poštenega človeka. To je vojni zlo­
čin. In to se dogaja po vsem, kar je to 
ljudstvo že pretrpelo. To, kar je sedaj v 
Grčiji, je nezaslišan teror, ld se izvaja 
pod zaščito določenih imperialističnih 
krogov. Vemo, da tega ne dela in da to 
ni grško ljudstvo. Vemo, kakšno je grško 
ljudstvo: borilo se je med vojno in se 
tudi sedaj bori. Toda kaj hočete, če so 
mu sedli na vrat. Tudi pri nas so hoteli 
tako, toda znali smo izkoristiti orožje v 
roki, da si ohranimo med vojno krvavo 
pridobljene pridobitve.

Nadaljnji problem, ld  je zanimal 
predstavnike bolgarskega tiska, je bil 
naš petletni plan. S tepi v zvezi so mar­
šalu govorili o svojim vtisih s proge 
Šamac—Sarajevo, na kateri so videli na­
vdušenje jugoslovanske mladine. Med 
razgovorom je maršal Tito poudaril ve­
ličino in pomen petletnega plana, ki sp 
ga narodi Jugoslavije pričeli ustvarjati 
z majhnimi kadri.

— V stari Jugoslaviji — je dejal mar­
šal — se niso mogU vzgajati strokovni 
kadri, zato bo v petletnem planu najtežji 
del uresničitev plana zgraditve novih 
kadrov. Sedaj se lotevamo tega in na 
tem se že dela. V prvih letih bodo te­
žave. Sedaj jih jemljemo tam, kjer jih je 
več in jih dajemo tja, kjer jih ni, ker 
hočem odvigniti te kraje. Ne smete mi­
sliti, da je recimo Srbija v boljšem po­
ložaju od drugih krajev naše države, ne 
mislite, da je 9fbski narod v 20 letih v 
stari Jugoslaviji imel mnogo od različnih 
koruptivnih vlad. Ta koruptivna oblast 
tudi Srbije ni osrečila. Zato hočemo 
zgraditi industrijo tudi tu, še več pa že­
limo dati Bosni, zato pa tam gradimo, da 
o Črni gori ln Makedoniji ne govorim: 
tam moramo dati vse, kar je potrebno. 
Največ dajemo tja, kjer je najtnanj. Nad 
tem se nihče ne pritožuje. Ne smete mi­
sliti, da delajo to Hrvatje ali Slovenci. 
Ne, nihče tega ne dela. Zgraditev ene 
federalne enote gre v korist vseh, tudi 
tiste enote, ki daje. Ne zato, ker daje, 
ampak zato, ker se smatra za sestavni 
del te države, ker je že prišla v kri in 
meso ljudi potreba enotne graditve in 
napredka. Pri tem delu za splošni na­
predek predstavlja za nas najtežje vpra­
šanje — vprašanje kadrov, medtem ko 
materialna sredstva niso problem. Mnogi 
bodo vprašali, kako to. Naš dinar je 
močan. Posojila nismo vzeli.

— Niste vzeli dolarjev! — je dodal 
smejoč se nek bolgarski novinar.

— Niti dolarjev, niti kakega tujega 
denarja — je odgovoril maršal. Pri nas 
je naredilo vse ljudstvo. Nekaj malega 
sredstev smo dobili tudi z nacionaliza­
cijo in zaplembo premoženja vojnih zlo­
čincev. Toda osnovna sredstva je ustva­
ril ogromen delovni polet naših narodov. 
Naš kmet zelo rad in redno plačuje da­
vek, tako da v celoti vzeto pri nas ni 
problem denar, ampak kadri.

Nato je maršal poudaril pomen skle­
panja trgovinskih sporazumov s Češko­
slovaško, Švedsko, Madžarsko in raz­
govorov s Sovjetsko zvezo in Poljsko za 
uresničitev petletnega plana.

Mi smo si zagotovili uresničitev pet­
letnega plana — je dejal nato maršal, — 
tako da nismo odvisni od nekih zapadnih 
sil. Ko smo pa to zagotovili, potem smo 
pričeli realizacijo in napravili plan tako, 
da nismo postavili ničesar abstraktno, 
ampak na realno podlago. Tehnično mo­
ramo oskrbeti naše rudarstvo in naše 
poljedelstvo. Imamo dovolj različnih rud 
v državi, toda imeti moramo možnosti, 
da jih izkopljemo iz zemlje. Naša država 
je bogata in mislim, da bomo mogli z 
delovnim poletom, ki je pri nas, uresni­
čiti, kar smo planirali. Naš plan je ne 
glede na to, da je velikanski, popolnoma 
realen. Zanj je vse pripravljeno, razen 
kadrov, ki predstavljajo, kot sem dejal 
najtežje vprašanje.

»Ali nudijo veliko pomoč pri gradit­
vi nove Jugoslavije vaši sindikati? — 
je vprašal eden izmed bolgarskih no­
vinarjev.

Sindikati igrajo pri nas zelo veliko 
vlogo pri graditvi države — je odgovo­
ril maršal. Pomenijo močno pomoč. To je 
delavska organizacija, ki skrbi za delav­
ce, organizacija katere dolžnost je skr­

Beograjski pionirji pri martalu Titu

Maršal T ito v razgovoru s  predstavniki beograjskih pionirjev, k i sn q u  
pred »Tednom m atere in otroka« izročili pozdrave in darila pioirtjev«

beti za to, če imajo delavci stanovanja, 
plačo in ostalo, kakor je treba. Za iz­
vršitev nalog, določenih v planu, ima o 
sindikati zelo velik pomen, enako kot e 
njihova vloga velika tudi pri dvigan u 
produktivnost] dela. Pri nas se je velika 
množica ljudi zlila in se bo vedno bolj 
zlivala v veliki Industrijski kolektiv. To 
delovno množico je treba vzgojiti. Delo 
v tovarnah ni tako lahko, zamotano je in 
zadosti naporno. Sindikati morajo delav­
cem pojasniti vse, kar je potrebno s tem 
v zvezi. V tem pogledu smo s sindikati 
zadovoljni. Toda napačno bi bilo, če bi 
sindikati samo zahtevali nekaj, česar ni 
mogoče dati. Da bi mogli dati, je treba 
ustvarjati. Danes dela naš delavec zase. 
Pri nas ni kapitalistov, ampak gre ves 
prispevek v dobro ljudstva, za dvig nje­
govega življenjskega standarda. Jugosla­
vija je imela zelo nizek življenjski stan­
dard, in to tako delavci kakor tndi kmet­
je. Mi hočemo dvigniti življenjski stan­
dard našega ljudstva, hočemo, da bi na­
ši ljudje razumeli in poznali mnogo bolj­
ši način življenja, kot si ga morejo za­
mišljati. Toda ni tako lahko privaditi 
ljudi, da bi živeli na višji kulturni stop­
nji, ker so se že navadili na en način 
življenja. Dokazati moramo, da je to 
malo, da to ni prav in da morajo imeti

več. Kaj je gibalna sila dviganja razvoj^ 
neke države? To je dvig njenega živ­
ljenjskega standarda, njenega kulturnega 
standarda. Če žive ljudje nekulturno, Uh 
ne zanima razvoj. To je gibalna sila in 
za nas je to prvenstvenega pomena. Tu 
igrajo torej sindikati dovolj važno vlogo.

Sedaj pripisujemo v Jugoslaviji velik 
pomen tudi kmetom. Da pa bo kmet lah­
ko še večji činitelj, moramo njigov način 
obdelovanja dvigniti od ekstenzivnega na 
intenzivni sistem, obdelovanja, kajti pri 
nas smo v tem pogledu zelo zaostali. 
Prej se za to ni nič storilo. Nočemo 
dati kmetu samo strojev, ampak ga ho­
čemo tudi naučiti, kako se seje in obde­
luje. Naš kmet se je že spremenil: ni več 
tak kot je bil nekoč, ne hodi več upog­
njen, ampak pokonci, gleda smelo in po­
nosno. Prvomajska proslava je pokazala, 
da danes med vasmi in mesti ni razlik, 
Okoli 30.000 kmetov je prišlo na veliko 
svečanost v Beograd. Imel sem prilož­
nost videti, da kmetje pri nas več vedo, 
da se smejejo in da ploskajo z rokami, 
da gledajo naravnost. To je za oko ne­
znaten pojav, vendar je to zelo značilno.

Ob koDcu razgovora s člani delega­
cije je maršal Tito po njih sporočil svo­
je pozdrave bolgarskemu narodu, kakor 
tudi pozdrave narodov Jugoslavije.

500 jugoslovanskih izseljencev 
odpotovalo iz Kanade v Jugoslavijo

Montreal, 2. junija. Z jugoslovansko 
prekooceansko ladjo »Radnik« je odpo­
tovalo iz Kanade 500 jugoslovanskih iz­
seljencev, ki se vračajo po dolgoletnem 
bivanju v tujini v svobodno FLRJ z  
voljo, da bodo pomagali pri obnovi in 
izgradnji svoje države ter pri izvajanju 
petletnega plana, ki bo omogočil jugoslo­
vanskih narodom boljše življenje.

Pri odhodu pri katerem je bila na­
vzoča množica ljudstva, je prišlo do spon­
tanih navdušenih manifestacij za maršala 
Tita in novo Jugoslavijo. Pri tej priliki 
sta govorila predstavnika FLRJ Lukin in 
Vukelič, ki sta pozdravila izseljene, od 
izseljencev pa so govorili Edo Jardas, 
Steve Serdar in Marjan Krušič. Na okra­
šeni ladji so bila gesla za kanadsko ju­
goslovansko prijateljstvo.

Prav tako navdušeno so bili pozdrav­
ljeni v vseh krajih, kjer živijo jugoslo­
vanski izseljenci, ki ostanejo za sedaj še 
v Kanadi, ti so jih pozdravljali ne z »Z 
bogom«, ampak »Na svidenje«.

Pri slovesu v Wellandu, katerega se 
je udeležilo 3000 ljudi, je govoril znani

prijatelj Jugoslavije major kanadske voj­
ske Johns ki je nazval, burno pozdrav­
ljen, FLRJ kot nosilko svobode.

Gibanje jugoslovanskih izseljencev za 
povratek v domovino je izzvalo največje 
zanimanje kanadske javnosti. Kanadski 
reakcionarni krogi so poskušali vse, da 
bi uničili to gibanje. Med drugim so se 
posluževal klevet in laži, da bodo upo­
rabili tiste, ki se vračajo v domovino, 
kot peto kolono proti Kanadi, v teh pri­
zadevanjih pa so doživeli kanadski reak­
cionarji popoln poraz. Člani vlade so dali 
v kanadskem parlamentu izjave, s kate­
rimi so demantirali te lažne trditve, iz­
seljenci pa so odločno izjavili: Gremo 
v Titovo Jugoslavijo, ker je tam več 
svobode in boljša bodočnost za delovno 
ljudstvo.

Samo za razne dragocene stroje, ki jih 
nosijo s seboj, da bi tako pripomogli k 
izgradnji nove Jugoslavije, so izdali
1,200.000 dolarjev.

Do konca tega leta se bosta vrnili iz 
Kanade v Jugoslavijo še dve skupini na­
ših izseljencev, poleg nekaj sto izseljen­
cev, ki bodo prišli posamično.

Ferenc Nagy je vzdrževal zvezo
z m ednarodnim i reakcionarji 

v Washingtonu in Švici
Budimpešta, 2. junija. Dopisnik Tan­

juga poroča: v objavljenem delu preisko­
valnega zapisnika o zadevi zarotnika 
Bele Kovacza navaja madžarska brzo­
javna agencija, da je bivši šef vojaške 
sekcije stranke malih posestnikkov Pal 
Jacko izjavil, da je bil v januarju t. 1, 
po odkritju zarote sestanek v nazvoč- 
nosti Ferenca Nagyja, Bele Kovacza, 
Bele Varge, Itfvana Baloga in Imre Glt- 
vanyja.

Na tem 6estanku je Kalaman Salata 
na poziv Ferenca Nagyja pojasnil sodelo­
vanje raznih osebnosti stranke malih po­
sestnikov v zaroti. Ob tej priliki se je 
Salata obrnil proti Ferencu Nagyju in 
rekel: »Tudi ti 6i vedel o naši organi­
zaciji.« Na to je Nagy pritrdilno odgo­
voril. Ob isti priliki je Salata izjavil, da 
je zarotniška »madžarska koalicija« na­

pravila Ferenca Nagyja za predsednika 
Made.

Dula Salata, brat Kalamana Salate, 
ki je na begu, je pripovedoval, da je 
Kalaman izjavil Ferencu Nagyju nasled­
nje: »Svojo hčerko si poslal v Švico, 
sina pa pošiljaš v Waehdngton. Svojo 
družino hočeš rešiti in hočeš, da mi od­
govarjamo za vse, čeprav veš, da smo 
vse storili in delamo po tvojem navo­
dilu.« Ferenc Nagy je nato odgovoril, da 
odhaja sin v Ameriko zato, da vzpostavi 
zvezo s Tiborjem Ekhartom. Po prvem 
uradnem komunikeju o odkritju zarote se 
je v januarju Kalaman Salata sestal s 
Ferencem Nagyjem. Svojemu bratu Duli 

1 je na tem sestanku rekel: »Prevariili so 
me, toda obljuba me ne veže več, da 
molčim; ko pridem pred sodišče, bom

Priznal, da sem vsa navodila dobil od 
erenca Nagyja.«
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Celovški škof obsoja borbo  
za oravice koroških Slovencev

in podpira klevetniško propagando prebeglih vojnih zločincev
»Slovenski vestnik«, glasilo OF za 

Sloven. Koroško, piše, da je  celovški 
škof te dni razposlal po slovenskih de­
kan ijah  oste r ukor na vse duhovnike, 
ki so podpisali spom enico za p r ik lju ­
čitev k m atičnem u narodu. V svoji 
okrožnici im enuje škof ta postopek na­
rodno zavednih duhovnikov •žalosten 
po jav  v *voji škofiji in p reg rešek  pro­
ti cerkveni avtoriteti« , v okrožnici je  
še posebej poudarjeno , naj se sloven­
ski duhovniki v bodoče vzdrže vsakega 
vm ešavanja v politične zadeve.

»Slovenski vestnik« kom entira okrož­
nico celovškega škofa in n ad a lju je :

P ri tem se nehote vprašam o, ali 
velja  to zapoved samo za zavedne slo­
venske duhovnike, ali tudi za tiste du­
hovnike, ki so se svojem u narodu iz­
neverili. Če naj velja  to p ravilo  za 
vse enako, potem ne m orem o razum eti, 
kako  je  mogoče, da župnik Komar iz 
G alicije  popolnom a nem oteno o p rav lja  
svojo p ro tinarodno  in pro tijugoslovan­
sko propagando.

V S m arje ti v Rožu, pri M ariji na 
O toku 29. ok tobra  1946. na Reberci 10. 
ap rila  1947 in na cerkvenem  shodu 3. 
m a ja  1947 v Zifari vasi je  vso svojo 
prid igo posvetil neosnovanim  in lažni­
vim izpadom proti novi Jugoslaviji. 
Posebno zadnja pridiga v Ž itari vosi

je  bila ena sama kleveta T itove Jugo­
slavije , ki jo  je  imenoval »državo k r ­
vavih morilcev«, b ralce »Slovenskega 
vestnika« pa je  enostavno izobčil iz 
cerkvenega občestva. Zanimivo je  tudi 
to, da ta vneti b ran ilec vere n ikdar 
ne om enja žrtev fašizma.

V Žitari vasi je  gospod Komar, ki 
trdi, da uživa vso nak lon jenost svojih 
višjih cerkvenih  predsto jn ikov, v pol­
urni pridigi žalil n a jg lob lja  čustva 
slovenskega ljudstva. L jud je  so m ajali 
z glavam i in si niso bili na jasnem , ali 
so v cerkvi ali pa poslušajo izv a jan ja  
bivšega funkcionarja  »Heim atbunda«.

Posebnost gospoda K om arja je  v 
tem, da se čuti poklicanega za veliko 
širši delokrog, kakor pa je  n jegova 
fara. Ni izključeno, da je  prišel do 
tega p rep ričan ja  po ukazu »strogo ne­
političnega« škofijskega o rd inaria ta . 
S koraj ni pogreba daleč naokoli, n a  
katerem  bi se ne pojavil gospod Ko­
m ar s svojim  političnim  govorom. Za­
nimivo je  tudi, da gospod K om ar uživa 
vso nak lon jenost bivše nacistke, sedaj 
n as tav ljen e  p ri zasedbeni ob lasti v Ve­
likovcu, ki mu je izposlovala novo mo­
torno vozilo.

Ali n a j bo to tis ta »nepolitičnost«, 
k i jo  tako  kategorično zahteva celov­
ški škofijsk i o rd in aria t?

Prva izjava novega 
m adžarskega ministrskega p redsedn ika
Budimpešta, 2. junija (Tass). Ob pri­

liki »dneva graničarjev« je bila včeraj 
na trgu »junakov« parada graničarskih 
oddelkov. Prisotna je bila delegacija so­
vjetskih častnikov, načelnik jugoslovan­
ske vojaške misije v Budimpešti, fran­
coski vojaški ataše, delegacija jugoslo­
vanskih graničarjev in delegacija romun­
skih častnikov, ki ie na obisku v Budim­
pešti.

Ministrski predsednik in minister za 
narodno obrambo Lajos Dinjes je v svo­
jem govoru dejal: »Hočemo živeti v miru 
z našimi sosedi in vsemi demokratičnimi 
narodi sveta. Želimo miroljubnega sode­
lovanja *  vsemi velesilami — ZDA, in 
Sritanijo, posebno pa a našo sosedo So- 
rjetsko zvezo, ki je za ceno velikih člo­
veških in materialnih žrtev omogočila,

da smo zopet dobili svobodo in postavili 
temelje za reorganizacijo ljudske arma­
de, skladno z načeli iz leta 1S48.

Madžarska demokracija, je nadaljeval 
ministrski predsednik, ki koraka po rav­
ni in odprti poti ni dosegla svojih velikih 
ciljev z goljufijo ali političnimi intrigami. 
Okrepiti hoče demokratični režim, zava­
rovati obnovo m dvigniti življenjski 
standard delovnega ljudstva skladno s 
triletnim planom. Našega napredka ni v 
zadnjih mesecih prekinila nobena kriza. 
Mir in red vladata pri nas. Nemir je opa­
ziti samo v taboru 'zarotnikov, dobičkar­
jev m reakcionarjev. Toda madžarska 
demokracija je že dovolj močna, da izlo­
či svoje sovražnike iz svojih vrst. Z nami 
ali proti nam, to je vprašanje.

Italijansko delovno ljudstvo protestira 
proti sestavi demokršcanske vlade

Rim, 2. junija. Tass poroča:
Po poročilih tiska š« nadalje prote­

stirajo po vse) Italiji zaradi sestave nove 
vlade brez udeležbe delavskih strank. 
Na zborovanjih in podjetjih izdajajo de­
lavci protestne resolucije, v katerih ob­
sojajo protiljndske manevre vodstva 
krščansko-demokratske stranke. Na teh 
zborovanjih in demonstracijah sodelujejo 
tudi katoliški delavcL

Velika protestna zborovanja so bila 
v ladjedelnicah »Naval Meccanica«, »Poz- 
zuoli« in »Ansaldo« v Neaplju. Delavci 
iz industrijskega področja Temi so pre­
nehali z delom v znamenje protesta. Že­
lezničarji Genove in delovno ljudstvo 
Savone in Sestre so izdali resolucijo, v 
kateri obsojajo vlado reakcije, ustvar­
jeno z De Gasperijevimi manevri.

Listi potrjujejo, da notranje ministr­
stvo mobilizira policijo »za vsak primer«. 
V Rimu in Milanu so okrepili policijske 
oddelke, ki patrulirajo ponoči v središču 
in predmestjih.

List »Avanti«, glasilo socialistične 
stranke, piše v komentarju o rešitvi vlad­
ne krize naslednje:

»Tik pred obletnico proglasitve repu­
blike v Italiji je De Gasperi poklonil de­
želi v dar nesložno In pristransko vlado. 
De Gasperi je tako vsilil deželi mrtvo 
vlado manjšine na škodo svojemu last­
nemu ugledu in s tem stavil na kocko 
notranji mir in stabilnost lire. Vsem, ki 
so še dvomili, je De Gasperi pokazal, da 
že dolgo računa z zunanjo in notranjo 
reakcijo ter pri tem žrtvuje enotnost 
ljudskih sil.

Vsi poskusi, da bi opravičili De Gas- 
perijeje pustolovščine, so izpod kritike 
zaradi naslednjih neizpodbitnih dejstev: 

Vlada je obstojala in ni bila v ustavo­
dajni skupščini nikdar v manjšini, tako 
da je bi| De Gasperi prisiljen zateči se 
v neparlam entarno krizo V skupščini je 
večina 470 glasov; krščansko-demokrat- 
ska stranka se lahko postavi na čelo tej 
večini, kadar hoče, pod pogojem, da ime­
nuje predsednika ministrskega sveta, ki 
bi imel zaupanje v tej večini in ki bi bil 
zmožen voditi jo.

Nitti, ki so ga predlagali za kandi­
data, ker ni bilo primernega predstav­
nika krščansko-dem okratske stranke, bi 
lahko sestavil vlado v 24 urah, če bi 
De Gasperi to hotel. Končno je vlado z 
republikansko večino lahko sestaviti ka­

dar koli, če opustimo predsodke do ko­
munistov, ki so zelo prispevali za osvo­
boditev dežele in ustanovitev republike 
in ki predstavljajo široke kroge javnega 
mnenja, s katerimi demokracija mora 
računati.

De Gasperi je vsilil Itafffi 
vlado manjšine

D em okratične m nožice demonstrirajo 
proti novi vladi

Italijanske demokratične mriožice od­
ločno protestirajo proti novi De Gaspa­
rijevi vladi, v kateri niso udeleženi za­
stopniki demokratičnih strank. Včeraj je 
prišlo v Milana do številnih demonstra­
cij, ki so se jih udeležile velike množice 
ljudstva. Na mitingih so izglasovali re­
solucije, ki so jih podpisovali komunisti, 
socialisti, pa tudi krščanski demokrati, 
Saragatovi socialisti, republikanci in ak- 
cionisti ter zastopniki delavskih organi­
zacij in italijanskih partizanov. Zaradi 
tega De Gasperljevega koraka so poslali 
predsedniku republike več protestnih 
brzojavk.

Italijanska vojska in policija sta v 
stalni pripravljenosti. »Avanti« piše, da 
»smo pred pravo splošno mobilizacijo 
policije«. Služba javne varnosti in vo­
jaške sile v nekaterih vojašnicah so 
oborožene. Nekateri poveljniki so izdali 
oficirjem in vojakom navodila, naj v pri­
meru potrebe najprej streljajo v zrak, 
nato pa naj nastopijo tudi ostreje. V Mi­
lanu straži policija prostore krščansko- 
demokratskega lista »Popolo« in glasila 
katoliške akcije »Italia« ter sedež kr­
ščansko-dem okratske in Saragatove 
stranke.

Ostra kritika naprednega tiska
Glasilo socialistične stranke »Avanti« 

z ogorčenjem poudarja, da bo treba to 
vlado zrušiti in poziva ustavodajno 
skupščino, naj ji izglasuje nezaupnico. 
List piše: »De Gasperi je prevzel odgo­
vornost, da se vsili državi z vlado manj­
šine, ki je mrtvorojen otrok in ki nima 
zaupanja ljudstva in tudi ne nikakega 
ugleda. Ta vlada ograža notranji red in 
stabilnost italijanske valute.« _

»Momento« poudarja, da je De Ga­
speri napravil napako, ker se je odloč­
no nagnil na desno.

Truman predlaga 
Šestmesečno vojaško službo

VVashington, 2. junija. Reuler poroča, 
da je predsednik Truman izjavil, da bo 
morala opraviti ameriška mladina šest­
mesečno vojaško elužbo. Posebna komisi­
ja je ie  Izdelala tozadevni načrl. ki bo 
kmalu predložen v odobritev Nnčrt do 
loča, da bodo vpoklicali vsako leto 200.000 
do 750 000 mladeničev na šestmesečno 
urjenje, nakar si bo moral vsak izbrati 
ono vrato orožja, v katerem se bo izpo­
polnil ali pa bo moral ostati v vojaški 
službi še šest mesecev. Stroški za to urje­
nje bodo znašali 1750 milijonov dolarjev 
letnA

Proces proti ustaškim zločincem v Zagrebu

Maček je poizkušal rešita ustaše in nemško 
okupacilo zamenjati z angloameriško

Je izjavil obtoženi ustaški minister Alajbegovič
V nadaljevanju zasliševanja obtože­

nega bivšega finančnega ministra NDH 
in ustaškega poslanika v Berlinu dr. Ko­
šaka je postavil predsednik sodišča Pol- 
drugač obtožencu vprašanje o njegovi 
vlogi v NDH. Pod težo dokazov je obto­
ženec po kratkem  oklevanju odgovoril 
na vprašanje, ali je bil eden izmed naj­
važnejši: ustaškib ljudi:

— V določenem pogledu vsekakor. 
Obtoženi Košak |e storil vse. da bi

okrepil ustaške pozicije v borbi proti 
narodno osvobodilnemu gibanju. Za 
zvezo z Londonom, pravi, da je zvedel 
šele, ko ie bila že čvrsto vzpostavljena.

Nemci so delali kombinacije 
z Mačkom od 10. aprila 1941

Obtoženi Košak je izpovedal, da je 
bil pred vojno v okviru sporazuma Ma- 
ček-Cvetkovič imenovan za generalnega 
direktorja Narodne banke. Maček ga je 
spravljal na visoke položaje, ker mu je 
zaupal in ker je bila to »pronemška 
tendenca« v Mačkovi politiki. V zvezi s 
tem je javni tožiilec vprašal obtoženca:

— Mačka so torej obiskovali visoki 
nemški oficirji?

— Da, v pozni jeseni 1941. To je bila 
prva stvar, to je bila kombinacija. Nem­
ci so delali kombinacije z Mačkom že 
od 10. aprila.

— Ali je med ustaši sčasoma, ko se 
je vojna razvijala, vedno bolj prevlado­
valo prepričanje, da je končno Maček 
tista, ki bo reševal NDH?

— Da.
Javni tožilec Jakov Blaževič vpraša 

potem obtoženca, ali bi lahko imenovali 
puč tisto, kar so nam eravali storiti 
ustaši in Nemci z ustanovitvijo skupne 
vlade. Obtoženec je nato odgovorili, da 
je to prav za prav »afera«.

— Toda koga bi bilo prav za prav 
treba izigrati s tem taiko imenovanim 
pučem, koga bi bilo treba preslepiti, za­
peljati v zmoto, da bi ne videl, kaj se 
pri vsem tem dogaja?

— Ljudstvo.
— Kako?
— Tako, da bi fingirali neko demo­

kracijo.
— Taiko da bi fingiraili nekakšno 

borbo med Paveličem in Mačkom, da bi 
Maček »strmoglavil« PaveteČa, da bi se 
za vsem tem ne videli Nemci, da bi se 
zdelo, da je vržen fašizem?

— Da, to je razvidno iz vsega tega. 
Eno izmed vodilnih komponent je bilo 
preoblačenje uniform.

— Kdo naj bi se preoblekel?
— Ustaši v domobrance.
— In tako bi bilo vae 1 likvidirano?
— To bi bila likvidacija.
— Kaj pa je bil ta puč v resnici in 

kaj bi sledilo po njem?
— Nadaljevanje tistega, kar je bilo 

že prej.
— Mačkova klika poziva domobran­

ce, naj ne mečejo proč orožja.
Obtoženi Košak je priznal, da so Ma­

ček in njegova klika ranvili živahno ak­
tivno propagando z raznimi letalci, po­
ziva joč ljudstvo, naj vstopa v domo­
brance.

— Koga so hoteli s to propagando 
podpreti. Čigavo kožo in glavo So ču­
vali?

— Čuvali so svoje glave, režim in
okupatorjeve glave.

Z letaki in propagando sta Maček in 
njegova klika sporočala ljudstvo, nal 
odklanja stik z ustaši, po dTugi strani 
pa eta se pogejala za sestavo skupne 
vlado z ustaši in zločinci. To je tipična 
metoda dola vodstva HSS z Mačkam na 
čelu — lagati in varati ljudstvo, hkrati 
pa sodelovati s klavci, okupatorji in iz­
dajalci vseh branž. Z letaki je mačkov­
ska klika napadala in klevetala narodno 
osvobodilno gibanje, odvračala ljudstvo 
od poseganja v narodno osvobodilno 
borbo in ga pozivala v domobrance, ki 
so baje »prava hrvateka vojska«. Mač­
kovci so poskušali preprečiti razsulo do­
mobrancev in so zato pisali v svojih le­
takih: »Noben Hrvat, pa nai bo v kateri 
koli vojaški formaciji, ne bo nikoli vr­
gel orožja proč. .  .< itd.

Javni tožilec ie vprašal obtoženca, 
paj pomeni tako pozivanje v trenutku, 
ko se Jugoslavija, z njo pa tudi Hrvat- 
ska že oevobala in ko se okupator uni­
čuje.

Jugoslavija je izločila Belgijo 
iz nadaljnjega tekmovanja 

za Dawisov pokal
Bruxclles, 2. jun. Agencija France 

Presse poroča: Teniška ekipa Jugosla- 
i vije je izločilo Belgijo iz nadaljn jega 
j  tekm ovanja za Da\visov • pokul. Jugo­

slovanska reprezentanco, ki je včeraj 
vodila z 2:1, je dnnes povišala rezultat 
na 4:1. Milič je  prem agal G ilhenda s 
6:0, 6:3, 6:4; P alada pa W asherja s 
6:3, 6:2 in  6:0.

Zasliševanje obtoženega 
dr. Mehmeda Alajbegoviča, 

ustaškega ministra za 
zunanje zadeve

Potem se je začelo zasliševanje tre­
tjega obtoženca dr. Mehmeda Alajbego­
viča, ustaškega ministra za zunanje za­
deve. V začetku je obtoženec izjavil, da 
se čuti delno krivega in se poskušal iz­
mazati. češ da je dobil odgovorne polo­
žaje zato, ker je znal tuje jezike. Pred 
sodiščem so skuša predstaviti kot »na­
vaden uradnik«, čeiprav je imel važno 
vlogo v odpošiljanju delavcev v Nemčijo 
na delo in v širjenju ustaške propagan­
de. »Ne spominjam se več,« kako so 
ravnali s temi delavci v Nemčiji, prizna 
pa, da so jih pošiljali tja, »da bi se 
okrepil nemški vojni potencial«. Ustaši 
so se bili obvezali, da bodo poslali 
Nemcem 100.000 delavcev.

V času. ko Je bil Alajbevogič mini­
ster za skrbstvo, je odigral posebno 
mračno in izdajalsko vlogo zaradi tega, 
ker je varal in zavajal begunce-musli- 
mane, za katere bi bil moral skrbeti. 
Obtoženec prizna, da je imelo m inistr­
stvo za skrbstvo poseben propagandni 
značaj in da je bila njegova naloga p ri­
kazati tem ljudem, da njihovega polo­
žaja niso krivi ustaši in okupatorji, 
»marveč partizani«.

Obtoženec tudi prizna, da je kot mi­
nister za zunanje zadeve podpiral usta- 
ško propagando v Argentini ter poslal 
ondotnima ustaškima agentoma Valen­
tinu in Preiemamu celo svojo fotografijo 
v posvetilo. Obtoženec je izplačeval do­
tacije tudi poslancu HSS Horvatu, ki je 
delal »za zbližanje Hrvatov in Sloven­
cev«.

Ko je predsednik sodišča Poldrugač 
ugotovil, da so izplačevali ustaši de­
narno podporo za propagando nekemu 
Mačkovemu poslancu, vpraša obtoženca:

— Ali je moglo delo bivšega vodstva 
HSS v tem prim eru nasprotovati delu 
ustašev?

— Ne.

Vsi elementi, ki so bili proti 
narodno-osvobodilnemu 

gibanju, naj bi se združili 
in sprejeli Angleže

Potem odgovarja obtoženec na vpra­
šanja o povezovanju raznih izdajalskih 
k lik  iz vso dežele v trenutku, ko ie Ju ­
goslovanska armada uničevala zadnte
ostanke okupatorja. Obtoženec pravi:

— Vem, da je neka skupina četni­
kov obiskala Paveliča.

— Kdaj je bilo to?
— Biilo le konec leta 1944, ali v za­

četku leta 1945.
— Zakaj pa so obiskali Pavelča?

Paveliča sem vprašal, ali drži dejstvo, 
da so bili pri njem četniški delegatk Od­
govoril mi je, da so bili res pri njem. Po­
zneje sem zvedel od Andnije Artukoviča, 
da so bili to četniki, ki eo se umaknili 
skupaj z Nemcu

Obtoženi Alajbegovič je  nato pripo­
vedoval, da ie tudi slovenski izdajalec 
Rupnik ob koncu aprila 1945 sprožil 
iniciativo za stik s Paveličem. Poslal je 
delegacijo, v kateri je  bil neki katoli­
ški duhovnik in ki je prinesla Paveliču  
konkretne predloge za sknpno organi­
zirano akcijo proti Jugoslov. armadi.

— Kakšen je  bil namen te poveza­
nosti?

— Namen je bil, da bi se vsi elem en­
ti, ki so nasprotni narodnoosvobodilne­
mu gibanju strnili in na določenem  
sektorju počakali.

Ustaši in mačkovci so zahte­
vali, naj okupirajo našo 

deželo Američani
V zvezi s temi načrti za zbiranje izda­

jalskih zločincev je nastala ustaška spo­
menica, ki je bila poslana Američanom in 
katere namen je bil, »da bi potegnila 
NDH iz škripca, v katerem je bila«, kaikor 
pravi obtoženec. Spomenico so sestavili 
šef ustaške propagande Ivo Bogda, usta­
ški minister Budak in obtoženi Alaj­
begovič.

— Ali je bila to ponudba drugemu 
gospodarju?

— Mislim, da je bila.
Združeni zločinski elementi v tej spo­

menici res zahtevajo novega gospodarja 
in pišejo: »Hkrati prosimo, da pride vaša 
vojska na naše državno področje, da bi 
olajšala to težko in pogubno »tanje. S tem 
se postavlja naše ljudstvo pod vašo silo 
z namenom razbijanja partizanskih eil.<

— Kaj pomeni ta zaščita? Ali je to 
sinonim za okupacijo?

— Seveda je.
To spomenico je poslal Moškov preko 

ujetih ameriških letalcev. Ustaši so poleg 
tega računali, da ee bodo z Mačkovo in 
Stepinčevo pomočjo laže povezali z Auglo- 
američani ter rešili sebe in NDH. Obto­
ženi Alajbegovič je  naprosil v Paveliče- 
vem imenu Stepinca, naj odide k Mačku 
in govori z njim. Maček je zahteval čas 
za posvetovanje s svojo kliko. Potem eta 
obiskala Mačka Moškov in Pavelič, ki je 
na seji vlade zahteval za Mačka 1000 ce­
kinov.

Na predsednikovo vprašanje, zakaj Je 
prav Košak postal ustaški poslanik v 
B e r l i n u ,  j e  o b t o ž e n i  A la j .b e « jo v i i  odgovo­
ril, da je bil Košak »nemški Človek«. V
zvezi e to izjavo je javni tožilec vprašal 
obtoženega Košaka:

— Cujte, Košak, obtoženec pravi, da 
6te bili vi nemški človek, čigav človek 
pa je bil on?

— Vsi smo bili nemški ljudje.
Razprava ee nadaljuje.

Občinstvo, ki je napolnilo razpravno dvorano, napeto sledi zasliševanju
ustaških zločincev.

Sodba za špekulantske prekupčevalce 
s tujimi valutami

Ljubljana, 2. junija. I hovec Vladovlto, eta za te lire kupovala v
I Tl .  I t  12 M am aI im a 4 A m 1 I U M a Ia . •* 1 , 1» !»■»» /l/\

V so b o to  ponoči jo bila pred okrajnim  
l ju d s k im  sodiščem po tridnevni razpravi 
razglašena obsodba nftd špekulanti in 
prekupčevalci e tu j imi valutami in zla­
tom. Skupaj je bilo obsojenih 25 obto­
žencev. StaLni prekupčevalec je bil Hafner 
Stane, skladiščnik p ri Gradisu, ki je od 
soobtožencev in nepozidanih dolenjskih 
kmetov nakupil več 100.000 lir, okrog 900 
dolarjev im večje število zlatnikov. Od 
tega je prodal čez 200.000 Ur soobtoženi­
ma Polanjku Marjanu, pletilskemu moj­
stru  iz Sv. Petra ceste, in MllLlerju Vik­
torju, ki sta za ta denar tihotapila iz Ita­
l i je  razne p r e d m e te ,  tako svilene rute, 
p le t i ln e  ig le  itd. D a lje  je prodal o b to ž e ­
n em u  Bahovcu  S rečk u ,  ki je vodil cvet l i ­
čarno  Roža v F r a n č išk a n sk i  ulic i , 57.000 
lir in 27 z la tn ikov ,  od n je g a  pa je kupil  
350 d o lar jev ,  ki j ih  je  prodal naprej  so­
o b to ž e n e m u  P av liču  L e o po ld u ,  b iv še m u  
trgovcu z e le k tr o m a te r ia lo m  v Ljubljani. 
B ah o v ec  je od o sv o b o d i tv e  dalje k u p il  od 
n e z n a n ih  oseb tudi 150 dolarjev in 12(1 
zla tn ikov .  S svojo ženo. soobtoženo Ba-

Italiji nageljne ter jih nato z velikim do­
bičkom prodajala v Ljubljani po 85 do 
40 din kos. V Caeu, ko je bilo nageljnov 
v Ljubljani zelo malo, sta dvignila ceno 
za 15 din pri kosu.

Ko so na oddelku za notranje zadeve 
odkrili Bahovčevo prekupčevanje z valu­
tami, je njegova žena prikrila vse zlat­
nike in lire. V preiskavi Je pod težo do­
kazov priznala, da jih je mož po osvobo­
ditvi nabavljal. Na razpravi pa je hotela 
na rafiniran način, izrabljajoč materin­
stvo, prepričati sodnike, da njeno prizna­
nje ni resnično. Posluževala ee je vseh 
načinov, samo da bi zavedla sodišče na 
napačno pot in se tako sama izognila za­
služeni kazni. Tako je hotela od svoje

so prihajali nageljni, da je šla sama iz 
službe, da eo bili z njo v službi zelo do­
bri itd. ter ji je za protiuslugo ponudila 
nekaj živil.

Vsi ti obtoženci so prekupčevali e tu­
jimi valutami im zlatom, da bi na lahek 
in hiter način veliko zaslužili. Med ob­
toženci pa eo bili tudi taki, ki so kupili 
lire za svojo uporabo, kar jih pa ne opra­
vičuje, da ne bi zato odgovarjali. Vendar 
je sodišče upoštevalo takratne razmere 
in jih zato milo kaznovalo.

Strogo pa eo bili kaznovani Hafner 
Stane, ki Je bil obsojen na 4 leta odvzema 
prostosti s prisilnim delom, Bahovec 
Srečko na 5 let odvzema prostosti e p ri­
silnim delom, zaplembo 109 zlatnikov ter 
na 3 leta odvzema političnih in državljan­
skih pravic, Polanjko Marjan na 2 in pol 
leta odvzema prostosti s prisilnim  delom 
ter na 1 leto odvzema političnih in držav­
ljanskih pravic ter MUller Viktor na dve 
leti odvzema prostosti s prisilnim  delom. 
Ostali obtoženci so dobili nižje kazni. Dva

bivše uslužbenke za sodišče izjavo, od kod pa sta bila oproščena.

Društvo za kulturno sodelovanje Slovenije s Sovjetsko zvezo  priredi 
v sredo, 4. junija, ob 6 zvečer v M ladinski (bivši frančiškanski) dvorani 
r edavanje tov. M. O jrina o z u n a n j i  p o l i t i k i  S o v j e t s k e  z v e z e .
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Izid natečaia za izdelavo 
idejnih osnutkov poslopij CK KPJ 

in Predsedstva vlade FLRJ
Ob razpisu n a teča ja  za izdelavo 

idejinih osnutkov za poslopji C en tra l­
nega kom iteja KPJ in predsedstva v la­
de FLRJ je  b ila  sestav ljena strokov- 
no-tehnična kom isija, ki so jo sestav­
lja li: predsednik  Vladislav R ibnikar, 
p redsednik  kom iteja  za ku ltu ro  in 
um etnost vlade FLRJ, podpredsednik 
arh. B rako Tučkorič, pomočnih g rad­
benega m inistra FLRJ, ta jn ik  arh. 
B ratislav  Stojanovič, ta jn ik  Zveze 
društva inžen irjev  in tehnikov Jugo­
slav ije , člani: arh. V eljko K auzlarič, 
up ravn ik  P ro jek tivnega zavoda grad­
benega m inistrstva LR H rvatske, arh . 
Josip Sajsl, u rban ist iz Zagreba, arh. 
D om inicijan Saraijnik, d irek to r P ro­
jek tivnega zavoda LR Slovenije, arh.

N ikolaj Bežek, u rb an is t iz L jub ljane, 
arh . M iodrag Nastasovič, pomočnik 
gradbenega m inistra LR Srbije, arh- 
Bogdan Ignjatevič, nam eščenec P ro ­
jek tivnega  zavoda ILO Beograd, arh. 
N ikola Dobrovič. d irek to r u rban istič­
nega zavoda pri p lanski kom isiji LR 
S rb ije, inž. D jo rd je  Lazarevič, tehn ič­
ni ekspert pri predsedstvu vlade LR 
S rb ije , Anton A ugustinčič. k ip a r iz 
Zagreba, član Sveta narodov L judske 
skupščine FLRJ. M arijan  D etoni, sli­
ka r iz Zagreba, Oto Bihalji, publicist 
iz Beograda, poročevalec arh . M ate 
Bajlon, šef Zveznega zavoda za pro­
je k tiran je . Ta kom isija je  pregledala 
p rispela dela in sp re je la  naslednji 
sklep:

I. Natečaj za poslopje Centralnega komiteja KPJ
1. Nobeno izmed p rispelih  del so 

ne nagrad i s prvo nagrado;
2. tr i  d ruge nag rade po 150.000 din 

se podelijo  nasledn jim  delom: delu 
av to rja : tehnična faku lte ta  L jub ljana, 
arh. R avnihar; delu av to rjev : U rbani­
stični zavod pri p lanski kom isiji LR 
S rb ije  — arh . Dobrovič, arh. M arin­
kovič, arh. Jeftanovič, arh. Minič, arh . 
M andič in arh . Mirkovič, delu avtor­
jev: arh . Neven Segvič, arh. D rago 
Galin, arh . B ranko Bon, k ipar Ante 
Avgustinčič in slikar F ran jo  Simuno- 
vič:

3. pet tre t jih  nagrad po 75.000 din 
se podeli naslednjim  delom: delu av­
to rjev : a rh . U lrich, inž. D. P erak, arh. 
Potočnjak, arih. N eum ann in arh. Va­
siljevič; delu av to rjev : Zvezni zavod 
za p ro je k tira n je  — arh. Mate Bajlon, 
arh. V era čirkov ič, arh . Vuko Bom- 
bardeli, arh. Jovan Tadič in arh. Saša 
Sedlar: delu av to rjev : arh . Vinko
Glanz, arh. Stanislav Rohrm ann in 
prof. V ladislav Pengov; delu av to rjev : 
Zveza gradbenih  delavcev — arh. Bo­
govič, arh. Momčilovič, hrh. Bogoje- 
vičeva, arh. Rrunič. arh . Pertonič. 
stud. arh . M ileva Bogojevič; delu av­
to rjev : Lavoslav H orvat, arh. M laden 
Kauzlarič, arh. Josip Sajsl in Ninko 
Sinkovič;

4. z zneskom 300.000 din, ki je  bil

določen za prvo nagrado, se odkupi 
10 nasledn jih  del, vsako po 30.000 din: 
delo av to rjev : arh. V ladim ir Antonič, 
arh. F ran jo  Bahovec in arh. Božidar 
Tušek: delo av to rjev : arh. Zoja Du- 
m endžič in arh. Selim ir Dum endžič; 
delo av to rjev : P ro jek tivn i zavod LR 
S rb ije  — arh . A leksander Sekulič, arh. 
Isak Azriel, a rh  M iroslav Josipovič, 
arh. D obrosav Pavlovič in arh. Ivan 
Stepanovič; delo av to rjev : P ro jek tiv ­
ni zavod S rb ije  — arh. Milan Prljevič , 
arh. B ranislav M arinkovič, arh. B ran­
ko K rstič in arh. Mihailo Radovano­
vič; delo av to rjev : arh. L judev it G aj, 
arh. Bruno Milič, arh. B ranko Tučko- 
vič in arh . Jo6ip H iti; delo av to rjev : 
P ro jek tivn i zavod LR Slovenije, po­
družnica M aribor — arh. Jaroslav  Čer­
nigoj in arh. Milan Černigoj: delo av ­
to r je v  arh. Edo Mihele, arh. Miroslav 
G regorič, s lik a r D idek, k ipa r F ran ti- 
šek, gradbeni tehn ik  Nina Pukl, grad. 
tehn. Nada šuštovič in inž. D an ije l 
Sm rekar; delio av to rjev : P ro jek tivn i 
zavod Slovenije, L jub ljana, arh. Na- 
vinšek; delo av to rja : arh . A lbini; delo 
av to rjev : arh. Boltar, arh. T urina  in 
arh . Nikšič.

V rstni red  naštetih  del pomeni tudi 
njihovo m edsebojno razvrstitev.

5. Delo av to rja  inž. M arasoviča se 
odkupi izven konkurza za 30.000 din.

II. Natečaj za poslopje zvezne vlade FLRJ
1. P rva nagrada v znesku 350.000 

d in a rjev  se podeli delu av to rjev : arh. 
Ulrich, arh. Potočnjak, arh . N eum ann 
in arh. P erak ;

2. tr i druge nagrade po 150.000 din 
se podelijo  naslednjim  delom: delu 
av to rjev : k ipar Avguštinčič, arh . Bon, 
arh. Galič, arh . Šegvič, s likar Šimu- 
novič, ing. F rohlich , arh. B aldasor, 
prof. Baldasor, stud. Begovič, D julič 
m M etšinger te r inž. Petrovič; delu 
av to rjev : Zveza gradbenih  delavcev 
— arh. M ilorad M acura, arh. Jožef 
Kortus, arh . P e te r Anagnosti, arh . Ru- 
čica Glič, 6tud. D obrila Ivanovič, Lji- 
ljan a  Petrovič, Sima Popovič, B ranko 
Strala, D rago ljub  M acura, Ivanka Ma­
cura in Zdenka Živkovič; delu av to r­
jev : arh. M arjan  H aberle, arh. Milan 
Tomičič, arh. Ju ra j Bertol, arh. Mila 
Poleti in arh . G allna Foldt;

3. pet tre tjih  nagrad  po 75.000 din 
se podeli naslednjim  delom: delu av ­
torjev : a.rh. Bauer, arh. Ivo Žujevič, 
arh. A. Tom ljenovič in k ipa r Kosta 
Radovani; delu av to rjev  arh. K. O stro­
go vič, arh. M arasovič in arh . B. O stro- 
govič; delu av to rja : arh. R avnihar; 
delu av to rjev : P ro jek tivn i zavod LR 
S rb ije  — arh. Belobrk, arh. D jokič, 
arh. Savkovič, arh. S tojkov in stud. 
Kopša Terpaljiič; delo av to rjev : Zve­
zni zavod za p ro je k tira n je  — arih. 
Branko Pctričič, arh. D im itrije  Ujič, 
arh . Male Bajlon, arh. Vuko Bombar- 
deli, arh . Nikola Šercer, arh. Jovan 
Tadič, arh. V era Čirkovič in arh. B ran­
ko M aksimovič;

4. po 30.000 din se odkupijo  n a­
sledn ja  dela: delo av to rjev : arh . VitiČ,

inž. K atunarič in arh. Nada Vidič; de­
lo av to rjev : P ro jek tivn i zavod LR Sr­
bije  — arh. P rljev ič , arh . Krstič, arh. 
Radovanič in arh. M arinkovič; delo 
av to rja : arh. Zlokovič; delo av to rja : 
prof. Strižič (študija za urbanistično 
rešitev  mesta).

>T E D E N M A T E R E  IN O T R O K A «

Organizacija, uspehi in pomanjkljivosti 
naših mladinskih okrevališč

Pred delokrog mladinskega skrbstva 
se je po osvoboditvi postavila obilica tež­
ko rešljivih vprašanj. Leta protiljudskih 
režimov in okupacije so zapustila težke 
posledice na zdravstvenem stanju otrok 
zlasti socialno šibkih elojev Zato je ljud­
ska oblast že v prvem letu po osvoboditvi 
posvetila pozornost temu vprašanju in v 
letu 1945. je Slovenija dobila prva mla­
dinska okrevališča, ki nudijo zdravstveno 
zaščito socialno ogroženi mladini. Mini­
strstvo za socialno 6krbstvo, ki upravlja 
te ustanove, je izbralo kraje z ugodnimi 
pogoji v najlepših predelih, ki so bili v 
starem  redu nedostopni socialno šibkim 
slojem: v Gozd-Martuljku. Preddvoru in 
Ponikvah pri Dobrepolju.

V začetku so bili v okrevališčih otroci 
— žrtve fašističnega terorja, ki so bili 
tudi v zdravstvenem pogledu najbolj pri­
zadeti. V okrevališčih so dobili oskrbo 
tudi otroci iz ostalih republik in okolice 
Trsta, ki so potrebovali okrepitve v alp­
skem podnebju, in to 149 bosansko-her- 
cegovekih, 50 srbskih in črnogorskih in 30 
otrok iz Slovenskega Primorja. Zaradi 
ureditve nadaljnje oskrbe teh otrok — 
po večini popolnih sirot — se ni bilo 
mogoče držati samo Zdravstvenih indika­
cij, pač pa smo morali misliti na socialni 
moment in jih oskrbovati v teh ustano­
vah do bolj smotrne ureditve tega vpra­
šanja, ki je bilo rešeno v poletju 1946. z 
otvoritvijo mladinskih domov in delno ko­
lonizacijo, pa tudi z vrnitvijo pogrešanih 
svojcev.

V jeseni istega leta so bili dani pogoji 
za organizacijo okrevališč, ki služijo iz­
ključno zdravstveni zaščiti, t. j. oskrbuje­
jo otroke do okrepitve, oziroma ozdrav­
ljenja. Izbiro okrevancev za sprejem  v 
okrevališča vršijo na podlagi zdravniških 
utemeljitev sociialno-zdravstveni odseki 
okrajnih ljudskih odborov na predlog so- 
cialnozdravstvenih svetov — pod kontrolo 
ministrstva.

Zdravnik, ki mu je od ministrstva za 
ljudsko zdravje poverjen zdravstveni,nad- 
zor okrevališča, določi dobo okrevanja po 
zdravstvenem stanju  okrevanca. Pri veči­
ni traja  3 mesece. Tako bo v naših okre­
vališčih, ki lahko sprejm ejo 306 otrok, 
deležnih okrevanja v enem letu približno 
1200 otrok.

Napačno je te ustanove zamenjavati z 
zdravilišči ali zdravstvenimi kolonijami, j 
Otroci z razvito boleznijo, zlasti z nalez- j 
ljivimi boleznimi, ne spadajo v okrevali- ■ 
šča, ki imajo leda namen, da 6e neodpo­
ren otrok, nagnjen k tuberkulozi, slabo- ' 
krven ali premalo branjen okrepi in iz­
ogne bolezni. Zdravstvene kolonije se 
ustanavljajo za šolsko mladino med šod-

Z ZAGREBŠKEGA VELESEJMA

m

Od tujih držav, ki sodelujejo na Zagrebškem velesejm u, ima največji 
in najlepše urejen paviljon Sovjetska zveza.

skimi počitnicami, dočim 60 okrevališča 
stalne ustanove tudi za otroke predšol­
ske dobe.

Da bi dosegli čim popolnejši učinek, 
ata okrevališči z alpskim podnebjem: 
Martuljek in Preddvor namenjeni pred­
vsem k tuberkulozi nagnjenim otrokom, 
okrevališče v Ponikvah pa ostali bolehni 
mladini.

Z vzgojnega vidika se je moralo upo­
števati tudi razdelitev po starostnih do­
bah in spolu. Zato je okrevališče Gozd- 
Martuljek nam enjeno mladini obeh spolov 
od 7. do 10. leta, v Preddvoru, ki ima 
ločeni stavbi za dečke in deklice, mladini 
od 10. do 16. leta, v Ponikvah pa pred­
šolskim otrokom od 3. do 7. leta in dekli­
cam do 16. leta. Ker je med študentsko 
mladino precej bolehnih, je zanjo rezer­
viranih 10 me6t v Preddvoru do druge, 
boljše rešitve.

V okrevališčih je torej glavni pouda­
rek na zdravstvenem vprašanju, zato tu 
zdravstveno-higiensko službo vodi medi­
cinska (zaščitna) sestra — pod nadzor­
stvom zdravnika, ki opravlja štirinajst­
dnevne sistematične preglede ali pa, po 
potrebi, zdravniško službo v celoti. Me­
sečne specialne preglede opravljajo naj­
bližji dispanzerji.

Zdravstveno-higiensko službo delimo:
1. v zdravstveni nadzor (dnevni ambu­

lantni, zdravniški, sistematični in spe­
cialni pregledi);

2. zdravljenje (bolniška oskrba doma, 
v bolnici ali zdravilišču);

3. zdravetveno-prosvetno delo (preda­
vanja otrokom in posebej osebju okre­

vališča) ;
4. nadzorstvo nad osebno higieno 

(otrok in oseb ja);
5. nadzorstvo nad splošno higieno v 

območju celotne ustanove.
V okrevališčih je posebna bolniška 

soba, za prim ere nalezljivih bolezni pa 
tudi izolirnica.

Vzgoja v okrevališčih je šolska in 
izvenšolska. Vključevanje v šolo se ravna 
po zdravstvenem stanju okrevancev. V 
okrevališčih je reden šolski pouk v sk ra j­
šani obliki, da otroci ne pozabijo 6novi in 
se po odhodu iz okrevališča lahko vklju­
čijo v odgovarjajoči razred. Poučujejo 
učitelji, dodeljeni od ministrstva za pro­
sveto, ki istočasno dajejo pedagoške na­
potke nekvalificiranim vzgojiteljem — 
vodnikom otrok za čas ievenšolskega po­
uka. K vzgojnemu delu izvenšolskega po­
uka štejemo: korepeticije predvsem ob 
času sprehodov, individualno, politično in 
kullurno-prosvetno vzgojo.

Celotno delo na tem področju nadzo­
rujejo prosvetni odseki bližnjih okrajnih 
ljudskih odborov po navodilih ministr­
stva za prosveto.

Težišče izvenšolske vzgoje je na pio­
nirski organizaciji. Pionirji se vzgajajo 
k zavestni disciplini, medsebojnemu tova­
rištvu in pravilnemu odnosu do pred­
postavljenih. Kulturno-prosvetno delo 
skrbi za pestrost. Otroci se pripravljajo 
za samostojne prireditve, pišejo v sten- 
čas, rišejo, modelirajo itd. Tekmovanje 
po pionirskih četah jih poživlja in pod­
žiga k ustvarjalnem u delu. Tekmujejo v 
čistoči in redu, lepem vedenju, in v ko­
likor jim dopušča zdravstveno stanje, tudi 
v šolskih uspehih in fizkulturi. Sami pio­
nirji so odgovorni za posamezne sektorje: 
za disciplino, higieno, kulturno-prosvetno 
delo itd. Nepravilnosti rešujejo sami v 
prisotnosti vzgojiteljev. S tem se navajajo 
na odgovornost in medsebojno spoštova­
nje. Največja kazen za prestopke je za­
časna izločitev iz kolektiva: spanje ali 
ležanje v postelji.

P re h ra n a  je brez dvoma najvažnejši 
faktor za okrevanje. Otroci dobivajo dnev­
no 5 obrokov s posebnimi dodatki. Pri 
sestavi jedilnikov sodeluje medicinska se­
stra, potrjuje jih zdravnik, oba pa odgo­
varjata, da je hrana zadostna in okusna. 
Po potrebi dobivajo posamezniki tudi diet­
no hrano.

D nevni red  je tako razdeljen, da ima­
jo otroci tudi dovolj počitka in gibanja

na 6vežem zraku. Imajo ju tranjo  telovad­
bo, dnevne sprehode in določene ure za 
igranje na igriščih okrevališča.

Dosedanji rezultati zgovorno pričajo, 
da je uspeh okrevališč zadovoljiv. Otroci 
pridobe v kratkem času na teži in rasti. 
Vendar pa so še težave in pomanjkljivo­
sti. Najtežje vprašanje je pomanjkanje 
strokovnega kadra za izpopolnitev zdrav­
stvene službe in pedagoškega dela.

Pomanjkljivost, da v okrevališčih po­
leg medicinske sestre ni 6talnega zdrav- 
nika-specialista in rentgenskega aparata, 
premagujemo s prevozom mladine do naj­
bližjih zdravstvenih domov ali dispanzer­
jev. Zato je toliko bolj hvalevreden sklep 
sindikalne podružnice kliničnih bolnic, da 
bo enkrat mesečno nedeljski čas posve­
tila pregledu okrevancev. S tem bo za­
gotovljen pregled po specialistih, upra­
vam pa prihranjeno precej truda in skrbi.

V ustanovah je potrebna tudi name­
stitev pedagoškega vodje-strokovnjaka, ki 
bi živel stalno med otroki in usmerjal 
njihovo vzgojo tudi izven šole. Vprašanje 
kvalificiranega pomožnega vzgojnega 
osebja bo rešeno z novimi kadri, ki jih 
usposablja ministrstvo za prosveto v po­
sebnih tečajih.

Važno je poudariti dejstvo, da so otro- 
ci, ki prihajajo v okrevališča, Cesto po­
manjkljivo opremljeni z obleko, perilom 
in obutvijo. Tega vprašanja nikakor ne 
more reševati ministrstvo za socialno 
skrbstvo samo. Oskrba 1200 otrok letno 
s temi predmeti bi pomenila preveliko 
breme za državo, če pomislimo, da samo 
oskrbni stroški z režijo znašajo mesečno 
preko 1200 dinarjev na okrevanca. Tudi 
če bi to zmogli, bi s tem marsikdaj pod­
prli brezvestnost takih svojcev, ki name­
noma pošljejo otroka brez opreme, če­
tudi bi ga lahko opremili — češ, saj bo 
država poskrbela tudi za obleko. Da se 
izognemo takim  nepravilnostim, ki ško­
dujejo dejansko potrebnim, je naloga 
svojcev in okrajnih ljudskih odborov, da 
pTi oddaji v okrevališča oskrbijo otrokom 
najnujnejše osebne potrebščine, brez ka­
terih je izvajanje osnovnih zdravstvenih 
predpisov izključeno. Posamezniki in ne­
kateri okrajni LO posvečajo tudi premalo 
pozornosti osebni čistoči, zdravstvenim 
izvidom in osebnim podatkom otrok pred 
oddajo v okrevališča. Nujno je potrebno 
dosledno izvajanje teh utemeljenih zahtev.

Prav tako so uprave okrevališč, pa tudi 
množične organizacije same premalo sto­
rile za medsebojno organizirano sodelo­
vanje. Uprave 60 premalo intenzivno stre­
mele za vzpostavitvijo patronatov, pri 
množičnih organizacijah pa istočasno ni 
bilo pravega odziva. Patronati bi v marsi­
čem olajšali delo okrevališč in jih dvig­
nili na zadovoljivo stopnjo. Glavni odbor 
Rdečega križa in okrajni odbori RK so 
doslej nudili okrevališčem znatno podpo­
ro s priboljški v hrani in  e sanitetnim  ma­
terialom. Posnemanja vreden je prim er 
organizacije AF2 Gozd-Martuljek, Iti je 
za 8. marec t. 1. obiskala bolehne otroke 
in jih razveselila s skromnimi darili. To 
je bilo v zadoščenje ženam, otroci pa so 
občutili, da so to tovarišice, ki vlagajo 
ves trud, da bo življenje današnje mladi­
ne čim lepše. Naloga organizacij AF2 je, 
da s tem vprašanjem seznani vse 6voje 
članstvo, in prav gotovo bodo naše žene 
pokazale razumevanje v taki meri, kakor 
doslej pri vseh vprašanjih mladinske 
zaščite.

Ta poziv velja tudi organizaciji LMS, 
saj se v teh ustanovah krepijo mladi bo­
doči kadri. Pionirji se bodo seznanili z 
nalogami in življenjem naše mladine ne­
posredno od te mladine same.

Dosedanje izkušnje zgovorno kažejo, 
da se najtežja vprašanja uspešno rešujejo 
le na osnovi sodelovanja ljudskih množic, 
ki prav gotovo iskreno žele, da bodo tudi 
naša okrevališča postala vzorne mladin­
ske ustanove, ki bodo nudile otrokom vse 
pogoje za razvoj in ozdravljenje.

Bole Cita.

A. Ljapin:

O postopnem prehodu 
od socializma h komunizmu

(Nadaljevanje)

Prehod k višji fazi komunizma zah­
teva odstranitev preostankov kap ita­
lizma v ekonom iki in zavesti ljudi. 
Preostanki kapitalizm a v zavesti ljudi 
P rihajajo do izraza v nesocialistič­
nem odnosu do dela in do družbene 
lastnine, v postavljanju osebnih inte­
resov nad skupne, v maloburžoaznem 
izenačenju, v prizadevanju, da se od­
da državi čim manj, od nje pa dobi 
čim več itd. Ti preostanki ne morejo 
biti likvidirani sami po sebi, kar na 
lepem. Proti njim  se je  treba boriti, 
nenehno vzgajati v državljanih  ZSSR 
socialistični odnos do dela, do družbe­
ne lastnine. Prehod h komunizmu zah­
teva popolno likvidacijo teh ostankov.

,vLenin je pisal leta 1917, da zahteva 
viSja faza komunizma »tudi ne seda­
njo storilnost dela in n e  s e d a n j e g a  
malomeščana, ki je sposoben »zaman«, 
nekako tako kakor lem enatarji Pomja- 
ovskega, kvariti skladišča družbenega 

bogastva in zahtevati nemogoče« (Zbor­
nik, zvezek XXI., stran  437). V r a z ­
d o b j u  p o s t o p n e g a  p r e h o d a  od  
s o c i a l i z m a  h k o m u n i z m u  d o - 

. V.evl>l{ n n s k i  p o m e n  k o m u ­
n i s t i č n a  v z g o j a  d e l o v n e g a  
l j u d s t v a .

Da se izkoreninijo stari predsodki 
in razvade, je  potrebno sistematično 
uporno delo na izkoreninjenju pre­

ostankov kapitalizm a v zavesti ljudi, 
potrebna je  sistem atična in ostru k ri­
tika leninizmu sovražnih ideologij, ne­
nehna propaganda leninizma, dviganje 
ku ltu rne in idejne ravni sovjetskih 
ljudi.

Komunizem se ne grad i elem entar­
no, temveč zavestno, grade ga nepo­
sredno ljudske množice pod vodstvom 
Komunistične partije. D viganje kom u­
nistične zavesti v množicah je izredno 
važen faktor v razvoju socialistične 
družbe h komunizmu. Komunistična 
vzgoja je  glavno sredstvo v borbi za 
iztrebljenje ostankov kapitalizm a v 
zavesti ljudi in v razvoju kom unistič­
nega odnosa do dela, do družbene last­
nine. Ta vzgoja pomaga krepiti odno­
se socialistične medsebojne pomoči de- 

! lovnega ljudstva in bratskega sodelo­
vanja med narodi ZSSR, vzgajati v 
ljudstvu čut sovjetskega patriotizm a in 

| pripravljenost boriti se de konca za 
zmago komunizma v naši deželi.

V nadaljnjem  približevanju h ko­
munizmu se bo neprestano dvigala 

j stopnja sodelovanja ljudskih množic v 
i državni in družbeni dejavnosti, še bolj 

se bo dvignila družbena iniciutiva in 
j semodejuvnost. še  bolj se bodo raz- 
; m ahnile ustvarjalne sile, sposobnosti 
> in talenti ljudstva.

V pogojih socializma delo še ni po­
stalo v polni meri glavna življenjska 
potreba človeka. Raven proizvajalnih 
sil v socialistični družbi je  taka, da 
je  delo merilo za potrošnjo.

V višjem stadiju  komunizma, ko 
dosežejo proizvajalne sile polni raz­
cvet in izgine stara delitev dela — se 
sprem eni delo v prvo življenjsko po­
trebo človeka. L judje so bodo privadili 
izpolnjevanju družbenih obveznosti ne 
da bi jih  bilo treba siliti k temu, in 
brezplačno delo v skupno korist bo 
postalo kakor je  rekel Lenin, splošen 
pojav.

Ena izmed osnovnih razlik med so­
cializmom in komunizmom je način 
razdeljevanja družbenih proizvodov. 
Vodilno načelo socializma je: »Od vsa­
kega po njegovih sposobnostih — vsa­
kemu po njegovem delu«. »Načelo so­
cializma Je v tem. da dela v sociali­
stični družbi vsak po svojih sposobno­
stih in dobiva predm ete potrošnje ne 
po svojih sposobnostih, temveč po ti­
stem delu, ki ga je  opravil za družbo.« 
(J. Stalin »Vprašanja leninizma« stran 
495.)

V kom unistični družbi, ko dosežejo 
proizvajalne sile isto stopnjo, bo uve­
ljavljeno načelo »Od vsakega po n je­
govih sposobnostih — vsakemu po n je­
govih potrebah.« »Princip komunizmu 
je v tem, da dela v komunistični druž­
bi vsak po svojih sposobnostih in do­
biva predm ete potrošnje ne po tistem 
delu, ki ga je  opravil, temveč po tistih 
potrebah kulturno razvitega človeka, 
ki Jih im u.t (J. Stalin »Vprašanja le­
ninizma«, stran  495.)

Tovariš Stalin je poudarjal, da ne 
razum e marksizem-leninizem pod ena­
kostjo — izenačenje v pogledu oseb­
nih potreb, temveč enako osvoboditev 
vsega delovnega ljudstva izpod izkori­
ščanja, enako odpravo za vse privatne 
lastnine sredslev za proizvodnjo, enako 
dolžnost vseh, da delajo po svojih 
sposobnostih in enako pravico dobi­
vati za to plačilo po delu.

M arksistično-leninistično pojm ovanje 
enakosti v kom unistični družbi zahte­
va enako dolžnost vseh da delaje po 
svojih sposobnostih in enako pravico 
vseh delovnih ljudi, da dobivajo za to 
plačilo po svojih potrebah. Toda tudi 
pri polnem komunizmu potrebe ljudi 
ne bodo enake. ». Marksizem izhaja 
iz tega, da okus in potrebe ljud i niso 
in ne morejo biti enake in izenačene 
po kakovosti ali po količini niti v do­
bi socializma, niti v dobi komunizma.« 
(J. Stalin »Vprašanja leninizma«, stran 
470.)

Socialistično načelo razdeljevanja 
ima zelo važno vlogo v nadaljnjem  
razvoju socialistične družbe in postop­
nem prehodu h komunizmu. To načelo 
je  zelo važna osnova socialistične pro­
izvodnje in močna gibalna sila socia­
listične družbe. To načelo zagotavlja 
pravilno povezavo osebnih in družbenih 
interesov delovnega ljudstoa, ustvarja 
m aterialno zainteresiranost slehernega 
delovnega človeka, vzpodbuja dviganje 

| kvalifikacije delovnih ljudi, pospušeje 
1 razvoj proizvajalnih sil družbe, krepi 
| socialistično gospodarstvo.

Zato torej je treba dosledno in do 
k ra ja  uveljav ljati socialistično načelo 
o razdeljevanju po količini in kako­

vosti dela, odločno iz trebljati izenače­
nje v plačilu za delo. Čim bolje in po­
polneje se uveljavlja to načelo, tem 
uspešneje se razvija socialistično go­
spodarstvo na poti h komunizmu.

Novi petletni načrt določa za večje 
vzpodbujanje delovnega ljudstva vrsto 
zelo važnih ukrepov v pogledu zbolj­
šanja sistema plačevanja dela: široko 
uporabo progresivno storilnega plačila, 
zvišanja prem ij v zaslužku delavcev in 
nameščencev za izpolnitev in prekoru- 
čenje proizvodnih nalog, okrepitev in 
dviganje vloge delovnega dne v razde­
ljevanju  kolhoznib dohodkov razširje­
nje individualnega in skupinskega za­
služka v kolhozih kakor tudi široka 
uporaba dodatnega plačila za večje 
pridelke in za zvišanje produktivnosti 
v živinoreji. Vsi ti ukrepi so usmerjeni 
k nadaljn ji krepitvi socialističnega na­
čela o razdeljevanju po delu kot na j­
važnejšega pogoja za prehod od socia­
lizm a h komunizmu.

Socialistično načelo o razdeljevanju 
po delu pomeni, da je  merilo za od­
nose med družbo in njenim i člani de­
lo; toda to delo se ne sme računati 
neposredno v delovnem času, k a jti v 
prvi fazi komunizma je  še ohranjena 
razlika med delom delavca in kolhoz- 
nika, med umstvenim in fizičnim de­
lom, med kvalificiranim  in nekvalifi­
ciranim  delom. Evidenca delu je v po­
gojih socializma možna samo v denar­
ni obliki na osnovi zakona o vredno­
sti. Sovjctsku država zavestno uporab­
lja zakon o vrednosti v spremenjeni 
obliki, v interesu krepitv* in razvoja 
socialistične proizvodnje.

(N adaljevanje sledi.)
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[ I I„VEC PREMOGA INDUSTRIJI'
V medobratnem tekmovaniu je obrat Hrastnik presegel 

plansko proizvodnjo za 58 %
Nad ozko dolino Hrastnika je Se le­

žala ju tran ja megla, ko smo prižgali ru­
darske svetilke in v rudarskih oblekah 
ter gumijastih Škornjih stopili v rov 
Ojstro rudnika Hrastnik. Nekaj sto metrov 
obzidanega rova je bilo za nami. ko smo 
se na izogibališču pozdravili s prvimi ru­
darji, ki so prevažali jamski les. V rovu, 
podprtem z lesenimi podporniki, je bilo 
zaposlenih nekaj rudarjev s popravlja­
njem podpornikov; ta rov je važen za 
odvoz premoga, zato se tu 6talno oprav­
ljajo oskrbovalna dela.

Na sedmi etaži delovnega odseka 
Vzhodna lopata smo naleteli na prve ru­
darje, ki so kopali in nakladali premog; 
tu je zrak Se znosen, saj je dobra zračna 
cirkulacija. Vodja te udnrne skupine raz­
laga, da je delo še kar lahko, zrak je 
dober, le 6ilno močen pritisk zahteva 
stalno tesarjenje. V rudniku Hrastnik je 
namreč pritisk premogovnih plasti silno 
močan, saj v nekaterih rovih komaj do­
volj hitro izkopljejo premog, da se umi­
kajo pritisku; pritisk ne drobi le pod­
pornikov, temveč dviga tudi tla, da so 
tračnice mestoma dvignjene za več centi­
metrov.

Z medobratnim tekmovanjem 
so delno nadoknadili izgubo, 
ki so jo povzročili »plavi«

Udarna skupina preneha z delom, ko 
se menimo o kakovosti premoga. Premog 
je  tu trd  in žilav; ima 5400 kalorij in je 
po svoji kakovosti med našim najboljšim 
premogom. Delovodja nam razloži, da no­
coj pričnejo s tekmovanjem. Zaradi ve­
likega števila izgubljenih šihtov, ki jih 
zakrivijo »plavit, v maju produkcijski 
plan ni dosežen, zaradi česar bo obrat 
Ojstro tekmoval z obratom Hrastnik v 
dvigu produkcije za dosego plana. Poleg 
rednega dela zato tudi pripravljajo iz­
kope ,da bo zvečer delo šlo kar najbolj v 
redu.

Po labirintu rovov pridemo do šahta, 
k jer je pri tesarjenju zaposlen trikratni 
udarnik Kmet Martin. Kot pri mnogih 
drugih, se tudi tu suče razgovor o planu, 
ki ga Hrastnik ta mesec ni dosegel, o od­
pravljanju »plavili«, ki škodujejo planski 
proizvodnji, o pritisku plasti, pa še o 
udarniških nakaznicah, prehrani, milu in 
obutvi. Skozi šalit zadoni »pozore; udar­
nik Kmet je sedaj že ves pri svojem delu 
tn nima več časa za pogovor z nami.

Ko bo urejeno mehanično 
zasipavanje jaškov . . .

V posameznih rovih, k jer nas delo­
vodja vodi, je  zrak vroč, da rudarjem  
curkoma lije znoj po telesu, ki je polno 
drobcev prahu in premoga. V nekem rovu 
nas sprejm e rudar, ki stalno presega nor­
mo, z vprašanjem , kdaj bo urejeno me­
hanično zasipanje jaškov. To je vprašanje, 
k i zanima danes slehernega delavca v 
rudniku Hrastnik. Rudnik Hrastnik je 
namreč eden izmed najm anj m ehanizira­
nih rudnikov, zaradi česar je proizvodni 
plan mnogo manjši kot bi po številu za­
poslenih in po bogatih ležiščih ter številu 
odprtih rovov lahko bil. Tu namreč za­
hteva mnogo več časa zasipanje jaškov 
kot kopanje premoga, ker morajo delavci 
m aterial za zasipanje dovažati v vozičkih 
in ročno zasipavati.

Nizko sklonjeni pridemo do mesta, k jer 
je prehod na prvi pogled nemogoč; po 
vzgledu delovodje pa se tudi mi po ko­
lenih splazimo skozi rov, k je r bodo že 
zvečer rudarji kopali premog, vozniki pa 
ga vozili k šahtu, — oboji zadovoljni, da 
je tu velika množina premoga, ki hitro 
povečava število izkopanih vagončkov pre­
moga — in s tem zagotavlja uspeh tekmo- 
vam ja.

Cesto se na poti tesno pritisnemo k 
steni, ko srečamo poin voziček. Tu imajo 
delavci dolge proge, ker je premalo šah- 
lov. To povzroča včasih zastoj vozičkov 
na progi ali pri šahtu, drugič pa tudi p ri­
manjkovanje vozičkov v jaških. S postop­
no mehanizacijo in izpopolnjevanjem me­
tod dela pa bo tudi to izboljšano; 6 tem 
bo olajšano delo in dvignjena produkcija

in rudnik Hrastnik bo lahko poslal eden
najboljših slovenskih rudnikov. To pa je 
velika želja in pričakovanje vseh rudar­
jev Hrastnika.

Na daljnji poti nam 6kozi rove udarja 
na uho enakomeren ropot kompresorja. 
Rudar pri kompresorju je zadovoljen, ker 
dela na oknu, k jer so dobri pogoji, jezi 
se le na sodelavca, ki danes dela »pla- 
vega<, zaradi česar delo ne gre tako od 
rok, kot bi sicer lahko šlo. Ko mu sve­
tujemo, da naj sam nanj vpliva, da ne bo 
izostajal od dela, nam zagotovi, da ga bo 
prepričal, kako škodljivo vpliva na pro­
dukcijo izostajanje od dela.

Izmed starejših rudarjev spoznamo 
tudi še kopača Mlinariča, ki dela v rud­
niku že 40 let. V kratkem bo odšel v 
zasluženi pokoj; pove nam, da pa bo prej 
izučil vsaj še enega kopača, ker uvidi, 
kako velika je  potreba po strokovnih de­
lavcih.

Pri rovu, k jer bodo popoldne pričeli 
tesariti, in k jer se delovodja Salamon po­
svetuje z delavci, kako bo to delo najbolje 
opravljeno, se poslovimo od njega in na­
daljujem o pot skozi rov, ki je že opuščen. 
Močni podporniki, ki jih je mestoma pri­
tisk razcefral v treske, preklal na dvoje 
ali zvil, nam komaj dovoljujejo prehod. 
Prijetno je stopiti v rov, k je r 66 lahko že 
zravnamo in kjer so skoraj vsi oporni­
ki celi.

Kmalu smo spet v stalnem rovu; na 
progi srečamo jamsko lokomotivo, ki na 
40 vagončkih pelje v jamo les; ko bo 
odklopila te vagončke, ji bodo vozači p ri­
klopili druge — polne premoga.

V daljavi je vidna dnevna luč. Ko sto­
pimo iz rova. nam opoldansko sonce slepi 
oči, da si jih pomanemo z rokavi, — saj 
roke so polne blata in premogovega 
prahu.

Na tirih pred vhodom je živahen pro­
met. Tu odpravljajo vagončke v separaci jo, 
od koder premog presipavajo na vagone. 
Naša industrija bo imela dovolj premoga, 
saj je tako živahno delo kot na obratu 
Ojstro, ki smo si ga ta  dan ogledali, vsak

dan in vsako noč v vseh rudnikih Slove­
nije in Jugoslavije.

Najboljša skupina obrata 
Hrastnik je za 78%  presegla 

proizvodnjo
Včeraj zjutraj je v redakciji zazvonil 

telefon. Zveza je slaba, zalo poštna urad­
nica prenaša poročilo ta j’ k a  sindikata 
rudnika Hrastnik o tekmovanju:

O b ra t O jstro  je  v tekm ovanju  p re ­
segel plansko proizvodnjo za 46%. N a j­
bo ljša je  p rv a  tre tjin a , ki je  presegla 
proizvodnjo za 55.7%; to je  tre tjin a  
paznikov G alanc M arka in M atko Iva­
na. N akladač Pavlic F ranc je  izdaja l 
lis tke na polne vagončke, na ku tere  je  
napisal: »Takoj izprazniti, da še en k ra t 
napolnimo!«

O b ra t H rastn ik  je  presegel plansko 
proizvodnjo za 58%; n a jbo ljša  je  p rva 
tre tjin a , ki je  preseg la proizvodnjo za 
78%. To je  tre t jin a  paznikov P irkn 
A lojza, Salam ona F ranca in O sterm ana 
E rnesta . Tekm oval je  ves delovni ko­
lek tiv  stoodstotno z največ jim  elanom.

Na podlagi teh rezultatov je obrat 
Ojstro poražen, zato so rudarji sklenili, 
da bodo obratu Hra-stnlk v najkrajšem  
času spet napovedali tekmovanje.

Odložila sem slušalko. Pred oči mi je 
spet stopilo živahno vrvenje v rudniku, 
videla sem rudarje, ki se kopljejo v 
znoju, spomnila sem se prometa na šah­
tu. Sedaj šele vem, kaj pomeni tako vi­
sok odstotek prekoračenja proizvodnje. 
Ko bo v rudniku Hrastnik uspelo odpra­
viti »plave«, ki so v največji meri krivi, 
da planska proizvodnja ni dosežena, ko 
bodo montirali transportne trakove za 
prevažanje premoga do vozičkov, ko bo 
uvedeno mehanično zasipanje jaškov, bo 
rudnik Hrastnik postal eden naših naj­
boljših rudnikov. Ogromna ležišča premo­
ga, ki se razprostirajo celo do Laškega, 
bodo naši industriji dala še neizmerne 
množine premoga. Z. G.

Za čim večji uspeh pri odkupu  
poljskih pridelkov

Ravnatelji in predstavniki »Narodov« 
so s svojega delovnega sestanka, zave­
dajoč se, da je načrt odkupa poljskih'

kaj so zbiralci prevzeli in te količine 
dnevno javljali upravi;

4. skrbeli, da bodo oni, ki bodo imeli

^ I Z K U I T U R A
Naši plavalci so premagali češkoslovaške v vseh disciplinah

pridelkov eden izmed najvažnejših pla- posla z odkupom, podrobno poznali vse
nov načrtnega gospodarstva, poslali trgo­
vinskemu ministru pismo s sledečimi 
obvezami:

1. da bodo skupno z okrajnimi ljud­
skimi odbori postavili mirežo zbiralcev 
za odkup poljskih pridelkov pravočasno
do odrejenega roka in tako, da bo zbi­
ranje poljskih pridelkov potekalo ne­
moteno;

2. organizirali prevzem blaga v. skla­
diščih zbiralcev čim prej in s čim manj­
šimi 9troški;

3. skrbeli, da bo evidenca odkupa 
taka, da bodo »Nuvodit vedeli vsak dan.

zakonite predpise odkupa in do podrob­
nosti vso tehniko odkupa;

5. napravili vse, da bodo kmetovalci 
izvedeli za ugodnost kontrahiranja pro­
stih viškov in  storili vse. da bodo kme­
tovalci kontraihlirali Čim več oziroma od­
dajali čim več prostih viškov.

Ravnatelji in predstavniki »Na vodov c 
so izjavili, da se zavedajo, da bodo s 
100% izvedbo načrta odkupa in čim več­
jim zajetjem prostih viškov izboljšali 
prehrano delovnega ljudstva.

Končno je bil sprejet sklep, da se 
prizna podjetju, ki se bo izkazalo pri 
odkupu kot najboljše, primerna denarna 
nagrada.

KRATKE VESTI IZ VSE DR2AVE
Velika industrijska četrt nastaja v 

Varaždinu. Med petletnim planom bodo 
v Varaždinu znatno razširili tovarne ve­
likega tekstilnega podjetja »Varteksc 
(prej Ti var). Zgradili pa bodo tudi li­
varno in novo kalorično elektrarno, ki 
bo dajala tok novi veliki industrijski 
četrti. Blok industrijskih poslopij je 
projektiran blizu poslopij »Varteksac 
Pri »Varteksu« so zdaj dogradili bar­
varno, ki pomeni začetek del za razšir­
jenje obrata. Med prvimi poslopji, ki 
jih bodo še zgradili, bo velikansko 
skladišče za okrog 250 vagonov surovin.

V splitski ladjedelnici popravljajo 
čezoceanski parnik »Sutjeska«. Delav­
stvo si prizadeva, da bi bilo delo čim-

prej gotovo. V ta namen je tudi prispe­
valo 600 prostovoljnih delovnih ur.

Letošnja stavbna dela v Prilepu. Ra­
zen številnih stavbnih del, ki so se za­
čela že lani, gradijo letos tudi več no­
vih poslopij, med drugim veterinarski 
zavod, dalje veliko skladišče za tobak, 
gimnazijo, opekarno in stanovanjsko po­
slopje.

f ilmsko mesto so začeli graditi nn 
Košutnjaku pri Beogradu. P rip ra v lja l­
na dela so b ila  končana do 1, m aja  in 
zdaj glavna g radbena dela že dobro 
n ap redu jejo . F ilm sko m esto bodo 
zgradili v etapah. V prvi etapi, in si­
cer letos, bodo zgradili 6 poslopij za 
labo ra to rije , a te lje je , m ontažo in sk la­
dišča.

V n e d e l j o  1. j u n i j a  se  je  n a d a l j e v a l o  tok- 
k i n o v u n je  v p l a v a n j u  m ed  ju g o s lo v a n s k o  
e k ip o  in  p r a š k i m  C PK .  T e k m o v a n j u  j e  p r i ­
s o s tv o v a l  m ed  d r u g i m  tu d i  j u g o s lo v a n s k i  
poB lan lk  v P r a g i  D a r k o  Čorne j .

P o  p r v e m  d n e v u  j e  C P K  vodil  s  7:4 po 
t o č k a h .  N e d e l j s k i  r e z u l t a t i  so  n a s l e d n j i :

100 m  p r o s to :  M llo s lnv lč  1:00,6; 2. M ar -  
ž ik  (CPK) 1:00,6; 3. P e l h a n  1:01,0; 4. Lan- 
k a m e r  1:03,7. točke  11:11.

200 m p r s n o :  B n r b i e r i  2:38,3; 2. L i n h a r t  V. 
2:58,6; o s t a l a  d v a  p l a v a l c a  s t a  b i l a  d i s k v a ­

l i f i c i r a n a .  k e r  n i s t a  vso  p r o g o  p r e p l a v a l a  
v  m e t u l j č k o v e m  s t i l u .  C e r e r  s e  j e  š ted i i  
zn p r i h o d n j e  s r e č a n je .

Š t a f e t a  4 k r u t  200 p ro s to :  Z m a g a l i  s o  n a ­
ši p l a v a l c i  v p o s t a v i :  K le m e n ,  K u r t i n i ,  P e l ­
h a n  in M i lo s l av ič  v zelo d o b r e m  č a s u  0:35,4, 
m e d te m  ko je  m o š tv o  C P K  p la v a lo  9:59,8 in 
z a o s ta lo  za  23 m izza n a š e  š t a f e t e .  R e z u l ­
t a t i  p o e d in c e v :  K le m e n  2:25,8; K u r t i n i  2: 
23,4, P e l h a n  2:22,4 in M i lo s l av ič  2:23,8. Če- 
h o s lo v n k i  so  p l a v a l i  v p o s t a v i :  L a n d k a m -  
m e r ,  D re n o v e c ,  B a r tu š o k  in  M ar ž ik .  \Vat-  
te rp o o lo  t e k m a  se  j e  k o n č a l a  b rez  g o l a  0:0.

M g

Na iizkulturnem nastopu ljubljanske šolske mladine, ki je bil dne 1. junija 
na Stadionu, je sodelovalo okrog 6000 mladincev, mladink in pionirjev.

Pred 40.000 gledalci 
je Budimpešta premagala 

Beograd s 3 :2  (2:2)
V B u d im p e S t l  s e  je  1. j u n i j a  n a  s t a d i o n u  

U j p e s t  o d i g r a l a  t e k m a  m e d  m e s t n i m a  r e ­
p r e z e n t a n c a m a  B u d i m p e š t e  in  B e o g r a d a ,  ki  
s i  j e  k o n č a l a  z m a g o  B u d i m p e š t e  s 3:2 (2:2). 
(V č e r a j  s m o  p o m o to m a  o b ja v i t i  z m a g o  beo­
g r a j s k e  r e p r e z e n t a n c e  z i s t im  rezulta tom.! )

V z a č e tk u  Ig r e  »o b i l i  v p re m o č i  M a d ž a ­
r i,  to d a  B o b ek  j e  d o s e g e l  v 11. m i n u t i  p r v i  
go l  za  B e o g r a d .  M a d ž a r i  s o  I z e n a č i l i  že v 
n a s l e d n j i h  m i n u t a h ,  n d v e  m i n u t i  p o z n e j e  
so d o s e g l i  še  e n  go l  in  v o d i l i  z 2:1. V 13. 
m i n u t i  p r v e g a  p o lč a s a  jo  B o b ek  Izenač i l .

V  d r u g e m  p o lč a s u  s o  M a d ž a r i  v  15. m i ­
n u t i  d o s eg l i  z m a g o v i t i  go l  po  t r e h  s t r e l j a ­
n i h  k o t ih  p r e d  b e o g r a j s k i m !  v r a t i .  P r o t i  
k o n c u  so  b e o g r a j č a n l  s t a l n o  n a p a d a l i ,  t o d a  
r e z u l t a t a  n i s o  s p r e m e n i l i .

T e k m a  je  b i l a  zelo z a n i m i v a .  I g r a l a  s l a  
e n a k o  m o č n a  n a s p r o t n i k a .  N a  b u d l m p e š t a n -  
s k o  o b č i n s t v o  j e  b e o g r a j s k i  e k i p a  n a p r a v i l a  
zelo  d o b e r  v t i s .

Danes bo začel finale armad­
nega nogometnega prvenstva

D ane« ,  3. j u n i j a ,  s e  bo  n a  I g r i š č u  D o m a  
a r m i j e  ob 10 zače lo  f i n a l n o  t e k m o v a n j e  a r ­
m a d n e g a  n o g o m e t n e g a  p r v e n s t v a .  V iz- 
lo č ln ih  k o l ih  so  s e  p l a s i r a l a  v  f i n a l e  n a ­
s l e d n j a  m o š t v a :  1. P o s to jn a ,  2. M a r ib o r ,  3. 
R a d o v l j i c a ,  4. R e k a .  V f i n a l n e m  t e k m o v a ­
n j u  bo n a s t o p a l o  i z v e n  k o n k u r e n o e  tu d i  
m o š tv o  D o m a  a r m i j e .

Ob 10 bo  t e k m a  D om  arm ije  : R eka, a  ob  
17.45 P o sto jn a  : R a d o v lj ica .

Dawisov pokal
SelaiČ ešk oslovašk a  : N o v a  Z ela n d ija  5:0

V n a d a l j e v a n j u  t e k m o v a n j a  za  D a v is o v  
p o k a l  v  P r a g i  1. j u n i j a  je  C e r n lk  p r e m a g a l  
R o b e s o n a  s  6:8, 6:0, 8:0, a  V r b a  B e w i j a  s 
0:4. 6:2, 6:2.

J u ž n a  A fr ik a  : A n g l i j a  3:1
V  L o n d o n u  je  v  n e d o t jo  1. J u n i j a  A n g lo ž  

M o n t r a m  p r e m a g a l  j u ž n o a f r i š k e g a  i g r a l c a  
F a n i n a  s  6:4, 5:7, 6:2, 7:5.

Objave
T EK M O V A LC EM  ZA F IZ K U L T U R N I Z N A K

Od 2. J u n i j a  t. 1. d a l j e  bo  p o s lo v a l a  s t a l ­
n a  t e k m o v a l n a  k o m i s i j a  za  f i z k u l t u r n l  z n a k  
v  l a h k o a t l e t s k i h  p a n o g a h ,  in  s lo e r  v s a k  po- 
n o d o l je k ,  * re d o  in  p o te k  od 17—20 n a  let-
n e m  t e lo v a d i š č u  v  T i v o l i j u .

N a  to  o p o z a r j a m o  p o s e b n o  te k m o v a lc e  I. 
r o k a ,  k a t e r i m  p o toče  d o b a  t e k m o v a n j a  z 
m e s e c e m  j u l i j e m .
K epubl. cen ter  tek m ovan jn  za  f lzk n lt. znak

Ženska ekipa Jugoslavije —  
prvak Balkana v odbojki

V n e d e l j o  1. j u n i j a  s e  j e  v  T i r a n i  k o n č a lo  
žen s k o  p r v e n s t v o  v o d b o jk i .  J u g o s l a v i j a  s i 
je  z z m a g o  n n d  B o l g a r i j o  z 2:0 (15:7, 15:5) 
z a g o t o v i l a  p r v e n s t v o  B a l k a n a .  M a d ž a r s k a  
e k i p a  je  p r e m a g a l a  a l b a n s k o  z 2:0 (15:18, 
15:8). M o šk a  e k i p a  B o l g a r i j e  je  p r e m a g a l a  
M a d ž a r s k o  s  3:1 (15:11, 15:12, 8:15, 15:3).

K o n č n i  p lo s m a n  ž e n s k ih  e k i p  v  o d b o jk i  
je  n a s l e d n j i :  1. J u g o s l a v i j a  4 to čke ,  2. R o ­
m u n i j a  3 točke ,  3. B o l g a r i j a  2 točk i ,  4. M a ­
d ž a r s k a  1 točko,  5. A l b a n i j a  b rez  točke .  

K o š a r k a
Za i z n e n a d e n je  v  k o š a r k i  so  p o s k rb e l i  

R o m u n i ,  ki s o  p r e m a g a l i  b o l g a r s k o  ek ipo ,  
l a n s k o l e t n e g a  b a lk a n s k e g n  p r v a k a ,  s  85:26 
(14:14). N a  e v r o p s k e m  š a m p i o n a t u  v  P r a g i  
j e  bi In B o l g a r i j a  o sm a,  a  R o m u n i j a  d e s e ta .  
Z a to  je  t a  z m a g a  r o m u n s k e  e k ip o  še  bo l i  
p o m e m b n a .

R o m u n s k a  e k i p a  jo  p r e m a g a l a  Ju g o s lo ­
v a n s k o  s 23:18 (11:11). J u g o s l o v a n k e  s o  i g r a ­
le zelo p o ž r tv o v a ln o ,  t o d a  z m a g a  ro m u n s k o  
e k ip o  je  p o p o ln o m a  z a s lu ž e n a .

Kratke vesti
S u b n t i š k i  »S pnr tak«  j e  1. j u n i j a  gos tova l  

v  T e m i š v a r u .  T a m k a j š n j e g a  C F R  j e  z a s lu ­
ženo  p r e m a g a l  s 4:3 (2:2).

V a v g u s t u  t.  1. b o j o  v  P a r i z u  š t u d e n t s k e  
š p o r t n o  ig re .  n n  k a t e r i h  bodo  p o le g  F r a n ­
cozov s o d e lo v a l i  t u d i  š t u d e n t j e  iz in o z e m ­
s tv a .  m e d  n j i m i  tu d i  š t u d e n t j e  S o v je t s k e  
zvoze.

T assov  šp ortn i kom en ta tor  p iše  v  ted en ­
skem  p reg led u  z dno 2. ju n ija :  S e n z a c i j a  
z a d n j e g a  t e d n n  je  b i l  n o v  e v ro p s k i  r e k o r d  
v m e t a n j u  k ro g lo ,  ki g a  j e  p o s t a v i l  p r v a k  
Z 8 8 R  H e l n o  L ip p .  š t u d e n t  n a  u n i v e r z i  v  
T artu  ( E s to n i j a ) .  K r o g l o  jo  v r g e l  16.66 m,  
t.. j.  6 c m  v eč  k o t  je  b i l  e v r o p s k i  r e k o rd ,  
k i  jo  b i l  p o s t a v l j e n  še  p r e d  10 le t i .

T ežk a  a tle t ik a , p o s eb n o  p a  d v i g a n j e  u tež i ,  
p o s t a j a  v ZS SR  zelo  p o p u l a r n a .  N a  t e k m o ­
v a n j u  v  d v i g a n j u  u tež i  v  M a h n š k n ln  D a ­
g e s t a n u  j e  M a h o m e d  J a k š k i j e v  ( l a h k a  kn- 
t e g o r l j a t  p o s tn v i l  d v a  n o v a  r e p u b l i š k a  r e ­
k o r d a .  D v i g n i l  je  98. k g  z o b e m a  r o k a m a  
v  d v e h  s u n k i h ,  83.89 k g  p a  z o b e m a  r o k a m a  
v e n em  s u n k u .

M oštvo  c e n t r a l n e g a  k l u b a  RA in  d ru štva  
»Torpedo« s t a  sc  s p o p r i j e l i  v z a d n j i  Ig r i  pr­
v e g a  k ola  za  p r v e n s t v o  p re s to ln i c e  v vvater- 
p oo lu .  »Torpedo« jo  iz g u b i l  s 3:1. R A  vod i  
6 e d a j  z 10 to č k a m i  od 15 m o žn ih .

1’r v n  n o g o m e t n a  t e k m a  m ed P o l j s k o  in  
Č ešk o s lo v ašk o  po  o s v o b o d i tv i  bo 31. a v g u ­
s t a  v P r a g i ,  p o v r a t n a  t e k m a  m ed  o b e m a  
r e p r e z e n t a n c a m a  p a  bo 11. a p r i l a  1948 n a  
P o l j s k e m .

D n e  30. m a j n  Je v  Z a g r e b u  r e p r e z e n t a n c a  
u n i v e r z e  v n a m iz n e m  to n is u  p r e m a g a l a  
i g r a l c e  »Slav l je«  iz L lb e e n  (CSRj z r e z u l ­
t a t o m  5:1. Za  r o p r e z o u ta n c o  z a g r e b š k e  u n i ­
v e rz e  so  i g r a l i :  K os i ,  D o l i n a r  in H a r a n -  
gozo.  S a j d l e r  jo  b i l  ed in i ,  k i  je  p r e m a g a l  
K o s i ja .
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Komedija Ostrovskega v ljubljanskem 
dramskem gledališču

Med najbolj pripravljene in najbolj 
uspele uprizoritve, kar jih daje ljubljan­
ska dratna v letošnji sezoni in kar jih je 
sploh dala zadnji čas, je treba šteli ne­
dvomno komedijo »Se tak lisjak ee na­
zadnje ujame«. Uprizoritev je treba po­
zdraviti toliko bolj, ker nam je bil z njo 
nad vse dostojno predstavljen dramatik 
A. N. Ostrovski, poznan pri nas mnogo 
manj, kot bi pa to zaslužit po svoji po­
membnosti, ki jo ima kot dramski pisatelj 
in kot utem eljitelj novejšega ruskega 
gledališča.

Nastop Aleksandra Nikolajeviča Ostrov­
skega pada v sredo preteklega stoletja, 
v čas, ko so rusko gledališče preplavljale 
cenene burke in osladne melodrame, dru­
gorazredno blago, uvoženo z zahoda, ki je 
prijalo okusu vladajoče družbene plasti 
in ki z resničnim življenjem, kakršnega 
je  živel takratni ruski človek, ni imelo 
nobene zveze. Velika in zgodovinska za­
sluga Ostrovskega je, da je opravil delo, 
ki sta  ga začela pred njim že Gribojedov 
in Gogolj, in da je e svojimi petdesetimi 
odrskimi deli ustvaril ruskemu gledali­
šču repertoar, ki je po svoji veliki večini 
zajemal snov iz takratnega resničnega 
ruskega življenja Ostrovski je bil prvi v 
ruski literaturi, ki ni obravnaval samo 
plemstva, ampak je tematiko svojih de! 
razširil tudi na življenje trgovcev, torej 
meščanstva.

Komedija »Še tak lisjak se nazadnje 
ujame« nem ara ni najbolj dognano delo

Ostrovskega, vendar je pri vsej svoji ne- 
zgoščenoati živ izraz iz takratnega ruske­
ga življenja. Svojo snov črpa iz moskov­
skega plemiškega okolja, Živečega v 
vzdušju patriarhalne provincialnosti, na­
zadnjaške zaostalosti in omejenega samo­
zadovoljstva. To je svet, ki se  je čas zanj 
ustavil. Svet raznih kam enitih veličin, se­
nilnih generalov in odličnikov, babjever- 
nth starih  gospč, polizanih gizdalinov, ki 
neutrudno laskajo že odovetelim lepoti­
cam, svet omejenih huzarjev in nevest, 
ki čakajo Ženinov. V ta negibni, omrtvi­
čeni svet, k i samozadovoljno zadošča sam 
sebi, ee vrine mlad plem iški nemanič, 
strem uh in kalkulant, ki bi topo omeje­
nost tega okolja rad obrnil sebi v prid. 
To se mu sicer popolnoma ne posreči, 
razkrinkajo ga, nastane škandal, ki pa 
se takoj spet poleže, kajti v tem trohne­
čem svetu, ki pripada ves že preteklosti, 
se ne more zgoditi nič velikega več. V 
mlako se je sprožil kamen, za spoznanje 

.vznemiril površino in dvignil nekaj blata, 
toda še tisti hip se je vse pogreznilo v 
prejšnjo gnilo negibnost. V tej sredini ni 
pozitivnih likov, ki bi se uprli. Mladi ne­
manič Glumov me je za hip vznemiril, je 
pa preveč njene sorte in celo Mašenka, 
čeprav na pol otrok, je že neozdravljivo 
okužena od njene gnile morale.

O uprizoritvi v ljubljanski drami je 
mogoče reči, da je v celoti oživila milje, 
ustvarila vzdušje in do najvišje mere pod­
črtala idejno vsebino komedije. Režiser

Bojan Stupica je pri izvedbi svoje režij­
ske zamisli v resnici z veliko proniclji­
vostjo za duha Ostrovskega komedije od­
stranil vse nepotrebne zastranitve v tekstu 
in poudaril to, kar je v njej važno. Pri 
tem se je z uspehom oslonil na nekatere 
sugestije Stanislavskega in na svojo bo­
gato domiselnost. Tako smo po njegovi 
zaslugi in po zaslugi nekaterih naših 
igralcev dobiti tako tolmačenje Ostrov­
skega komedije, kakršno zmore danes 
nedvomno le redko kateri evropski oder. 
Če si pobliže ogledamo Slupičev režijski 
prijem, bomo videli, da je njegova spe­
cifika, pa tudi njegova poglavitna moč in 
umetniška sugestivnost v tem, da mu je 
tekst, besedilo, samo ena izmed kompo­
nent odrskega izražanja, da igra, karak­
terji, dogajanje, vzdušje, niso podrejeni 
tekstu, ampak da raste tekst organično iz 
teh raznih osnov. Dobro pojmujoč idejno 
vsebino komedije in svojskost pisatelj­
skega prijem a Ostrovskega, je režiser 
skupaj z nekaterim i igralci z veliko tenko­
čutnostjo in domiselnostjo naslonil tekst 
Ostrovskega na precizno naštudirano igro, 
obogateno z neštetimi detajli, ki vsi pod­
črtavajo idejno vsebino igre, ustvarjajo 
milje, karakterje in vzdušje. Cingljanje 
starinske ure, akvarij z ribicami, nehote 
opljuvana cesarjeva slika, na glavo po­
stavljena miza, v katero kot v zagonetko 
zamišljeno strm ita dva starca, ponavlja­
nje lastnih besedi, ki nima kraja, upo­
kojeni general, ki strateško izbira svoje 
korake po preprogi, služabnik, ki mu po­
staja slabo od strahu ob pogledu na vanj 
naperjen generalov kazalec, — vse to so 
detajli, ki sami zase ne pomenijo mnogo, 
ki pa vsi skupaj ustvarjajo tisto vzdušje, 
kot ga zahteva komedija Ostrovskega, 
vzdušje negibnega, na znotraj razpadajo­

čega življenja, ki se nikamor več ne pre­
mika, vzdušje umetniško konkretizirane 
družbene plasti, ki jo je zgodovina ob 
drugi polovici 19. stoletja lahko ohranila 
samo še kot anahronizem.

Med igralci, ki so po svoji plati odlo­
čilno pripomogli k uspehu predstave, naj 
na prvem mestu omenim Staneta Severja, 
ki je vlogo reakcionarnega generala, ge­
nerala Krutickega odigrat z izrednim do­
živetjem, z izredno dognanostjo igralskih 
sredstev, dosledno in preoizno in je z njo 
postavil morda svojo doslej največjo igral­
sko stvaritev. Pri tej priložnosti je treba 
poudariti, da je |e v e r  kot eden izmed ti­
stih dragocenih igralcev, ki grade svoje 
osebe iz njihovega in ne iz svojega ka­
rakterja. Vrsta najbolj raznolikih odrskih 
likov, ki jih je dal Sever samo letošnjo 
sezono in ki vsi presegajo povprečje, nam 
to jasno potrjuje.

Tudi E. Gregorin je kot stari Mamajev 
ustvaril izredno plastičen in živ lik. Morda 
gre v uporabi grotesknih izraznih sred­
stev malo predaleč, morda tu in tam že 
malo pretirava, da bi se bolj približal 
občinstvu, vendar je tudi njegov brbljavi 
Mamajev izraziti predstavnik svoje druž­
be, nič manj kot Severjev Krutlcki.

Z mladim Glumovim je bil Slavko Jan 
postavljen pred težko nalogo, dati neke 
vrste tartifovski karakter, ki vsak hip 
sprem inja svoj zunanji obraz, kakor to 
veleva situacija in je iskreno 6am svoj 
le takrat, kadar piše dnevnik. Jan je rešil 
svojo nalogo bolj z odrsko rutino, kot z 
resničnim vživetjem in je svojega junaka 
vse preveč poenostavil.

Zlobo, hinavstvo in prekanjenost, vse 
hkrati je ob svoji figuri vdihnila Nablooka

kot stara Glumova in to brez teatralike, 
naravno z diskretnimi igralskimi sredstvi.

Savka Severjeva kot žena Mamajeva 
je ustvarila sicer niarkantno, vendar ne­
enotno igralsko podobo. Spočetka je za­
stavila preveč groteskno, pozneje preveč 
dramatično. Tudi maska, ki 6i jo je 1«- 
brala, je prelepa in se bije z vsebino nje­
ne vloge. Kar se maske tiče, bi 6e dalo 
reči isto o Turusini, babjeverni pobož- 
njakinji, ki bi bila lahko za spoznanje 
bolj groteskna, kot pa si jo je zamislila 
Vida Juvanovn. D. Ahačičeva kot njenn 
nečakinja Mašenka je dala v igralskih 
sredstvih sicer še ne povsem dodelan, 
vendar zaokrožen liik, ki se je skladno 
vključil v igro celotnega ansambla.

L. Drenovec je kot gizdalin Gorodulir 
ustrezal, medtem ko je B. Miklavec kot 
huzar Kurčajev popolnoma izpadel ii 
igre celotnega ansambla. Namesto Strunu 
nega, lepega in omejenega huzarja j« 
predstavil nekakega v sebi razklanegi 
človeka. V razmerju e splošno dognanosti« 
in kvaliteto igre, je njegov nastop učin­
koval diletantsko. Dobro uspele groteskne 
figure so Izdelale R. Bojčeva kot vede- 
ževalka Manjefa, M. Kačičeva in V. Lev­
stikova kot prisklednici. Zrasla z vlogo je 
bila zlasti Kačičeva, medtem ko je bila 
Manjefa že preveč karikirana. Preveč ka­
rikiran je bil tudi Peček kot brezposelni 
Golutvin, medlem ko je N. Simončič svojo 
majhno vlogo služabnika Turuskina zelo 
iizdelal in razvil v njej dober smisel za 
komiko.

Kljub raznim manj pomembnim po­
manjkljivostim je predstava Ostrovskega 
komedije vseskozi uspela kot vzor dobro 
pripravljene, do zadnjih detnjlov pre­
mišljene odrske uprizorili '.

Drago Sega.
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Klement Gotiwald o odnosih med Cehi in Slovaki

IZPOLNITEV DVELETNEGA GOSPODARSKEGA NAČRTA 
DO UTRDILA DRŽAVNO EKOTNOST ČEŠKOSLOVAŠKE

Praga, 2 .jun ija . D opisnik T anjuga 
poroča:

»Rude Pravo« p rinaša  izjavo p red ­
sednika češkoslovaške vlade K lem enta 
Gothvnlda, ki jo  je  dal skupini slova­
ških novinarjev , ki so obiskali češko 
ozemlje.

O odnosih med Čehi in Slovaki je  
predsednik  G ottivald izjavil:

V prašan je  odnosov med Čehi in Slo­
vaki in n jihove n ad a ljn je  ured itve je  
enostavno in jasno, toda ob pogoju, da 
s e med Čehi p reneha raz p ra v lja ti o 
tem, ali so Slovaki sam ostojen narod ali 
ne, na Slovaškem pa je  treb a  razčistiti 
vp rašan je  češkoslovaške enotnosti in 
Slovaki se m orajo zavedati, da sta res 
dva naroda, da pa želimo živeti v eni 
državi — Č eškoslovaški republiki.

G ottw ald je  rekel, da je  potrebno 
izkoreniniti ideološke, politične, in če 
bo potreba, tudi adm in istra tivne ostan­
ke separatističn ih  teženj Iilinkove 
ljudske  s tran k e  v Slovaški, k er postav­
lja jo  vp rašan je  enotnosti Češkoslova­
ške republike.

Na vprašan je, k a j je  treba  storiti, 
da bi se enotnost Češkoslovaške u trd ila  
in bi se odnosi med Čehi in Slovaki 
stalno izboljševali, je  p redsednik  vlade 
odgovoril, da se m ora Slovaška izena­
čiti s Češko in M oravsko gospodarsko.

o čem er govori tudi dveletni gospodar­
ski načrt. Zato pomeni delati za zbliža- 
n je  med Čehi in  Slovaki in za u trd itev  
državne enotnosti, tud i delati za izpol­
nitev dveletnega gospodarskega načrta.

P redsednik  je  odgovarja l na vpraša­
n ja  novinarjev  in rekel, da je  današn je 
število političnih s tran k  na Češkem in 
Slovaškem  zadostno, da lahko zastopu 
različne politične, skupinske, stanovske 
in druge in te rese  in da nove stranke 
niso potrebne. S slovaškega stališča ne 
bi bilo sm otrno u stv a rja ti vsedržavne 
stranke . Vodstvo teh s trank  bi bilo v 
P ragi in n jihov obstoj bi vodil vodo 
na m lin separatistov.

N epobitna so dejstva, da se je  se­
paratistično gibanje, ki je  navezano na 
imena D jurčnnskega, S idora in drugih, 
vgnezdilo v dem okratsko s tranko  in da 
mu je  uspelo zlorabiti legalno opozicijo 
stran k e  v tem smislu, da so prišli n je ­
govi p ripadnik i spet na pom em bna me­
sta v slovaški narodni upravi, k j e r  p re ­
p reču je jo  v gospodarstvu in financah 
proces konsolidacije na Slovaškem.

G ottw ald je  nato poudaril, da je 
svoboda veroizpovedi v republik i za­
jam čena. O katoliški veri in o ka to li­
cizmu na Slovaškem sploh je  p redsed­
nik med drugim  izjavil:

Na Slovaškem smo dovolili ukrepe.

ki jih  z lo rab lja jo  za rušilno protidržav- 
no delovanje. Na Slovaškem  je  postala 
navada razum eti pod izrazom  katolik  
zagovorniku puča, pod katoliškim  p ra ­
vom pa pravo pučkaških  separatistov. 
T ruditi se moramo, da onemogočimo na 
Slovaškem povezanost verskih  in poli­
tičnih vprašan j, kakor nam  je  to uspe­
lo na Češkem.

Češka duhovščina je  zavzela pozi­
tivno stališče nasproti republiki. Slova­
ška duhovščina, ki se je  opirala  na 
separatizem , je  zavzemala pozitivno 
stališče nasproti »slovaški državi«, n a­
sproti novi Češkoslovaški republik i pa 
je  zavzem ala do sedaj negativno sta li­
šče. G lavna krivdo za to pa nosijo slo­
vaški škofje, v nobenem  prim eru  pa ne 
n iž ja  duhovščina ozirom a vsaj ne ve­
čina te  duhovščine.

Na koncu razgovora je  predsednik 
poudaril, da delovanja pro tidržavnih  
elem entov na Slovaškem ni treba  je ­
mati kot splošnega, k er še daleč ne 
p red stav lja jo  take sile, kakor bi to iz­
glodalo površnem u opazovalcu. Na­
sprotno, slovaško ljudstvo bi lahko bilo 
s svojim  delom in visoko delovno mo­
ralo  večkrat za vzgled češkem u lju d ­
stvu pri izvajan ju  dveletnega načrta. 
P rav te pozitivne okoliščine bi m oral 
poudariti češki tisk v in te resu  konso­
lidacije  držuve.

S E J A  K O N T R O L N E G A  SVETA  ZA A V S T R IJO

Položaj delovnega ljudstva v Avstriji 
je slabši kot pred dvema letoma

Dunaj, 2. junija (Tass). 29. maja je 
imel zavezniški svet za Avstrijo svojo 
50. sejo. Po zanesljivih poročilih je Svet 
odobril številna pisma, ki jih je izvršni 
odbor poslal avstrijskemu ministrskemu 
predsedniku v imenu zavezniškega sveta.

Izvršni odbor je obvestil avstrijsko 
vlado, da je prepovedano izdajati potne 
liste in vizume avstrijskim državljanom, 
ki so bili popisani na osnovi zakona o 
nacional-socialistih. V odgovor na pismo 
ministrskega predsednika glede na obo­
rožitev avstrijske policije in orožništva 
je izvršni odbor sporočil, da je to vpra­
šanje proučila zavezniška komisija in 
poudaril, da je za vzdrževanje reda v 
Avstriji predvsem odgovorna avstrijska 
vlada.

Zavezniški svet je nato odobril šest 
zakonov avstrijske vlade, vštevši zakon 
o poštnih pristojbinah in zakon o raz­
veljavi nemških juridičniti pravil. V di­
skusiji o zakonu i industrijskih svetih 
sovjetski predstavnik ni mogel pristati 
na ta zakon in predlagal, da bi ga iz- 
premenili, ker popolnoma izključuje av­
strijsko sindikalno federacijo in indu­
strijske sindikate iz vodstva industrij­
skih svetov. Po predloženem osnutku za­
kona bi se industrijski sveti spremenili 
iz javnih organizacij v enostaven prive­
sek državnega aparata, ker bi bili pod­
rejeni enemu izmed ministrstev. S tem 
zakonom krši načelo o demokratizaciji 
dežele.

Ministrski predsednik Fiegl je pred­
stavil zavezniškemu svetu delegacijo av­
strijske sindikalne federacije, ki je pred­
ložila svoje zahteve. Predsednik sindi­
kalne federacije Bdhm je pojasnil na 
sestanku pismene zahteve, ki so bile

zavezniški komisiji predložene že po­
prej. Britanski predstavnik general Steel 
je opozoril Bdhm a na njegovo nedopust­
no trditev, da je položaj delavnega ljud­
stva v Avstriji sedaj slabši kot pred 
dvema letoma.

Visoki komisar ZSSR v Avstriji 
generalpolkovnik Kurasov je nato vpra­
šal delegacijo o ukrepih, ki jih je av­
strijska vlada že podvzela za realizacijo 
sindikalnih predlogov in kako avstrijska 
vlada izvaja sklep zavezniškega sveta z 
dne 14. julija 1946 o osnovnih načelih 
avstrijske politike plač.

Zavezniški svet je potrdil prejem 
memoranduma in izjav sindikalne dele­
gacije in jih predložil izvršnemu odboru 
v proučitev.

Nato je zavezniški svet razpravljal o 
vprašanjih medzavezniške verifikacije 
letalske razorožitve Avstrije, o ustano­
vitvi odseka za civilno letalstvo pri av­
strijski vladi in o ustanovitvi letališč 
za avstrijsko civilno letalstvo. Ta vpra­
šanja so izzvala živahno debato. Sovjet­
ski predstavnik se je kot poprej boril 
za čimprejšnjo rešitev omenjenih vpra­
šanj. Toda želja sovjetskega predstavni­
ka. da se zajamči čimprejšnja pozitivna 
rešitev, je zadela na odpor nekaterih 
članov zavezniškega sveta. Poudariti je 
treba, da je bila zaradi zahteve am eri­
škega predstavnika rešitev problemov, 
ki se nanašajo na letalsko razorožitev 
Avstrije, zopet odložena.

Zaradi ponovnih nesoglasij, ki so se 
pokazala na seji zavezniškega sveta med 
razpravo o teh vprašanjih, ni bil sprejet 
noben definitiven sklep.

Prihodnja seja zavezniškega sveta je 
določena za 13. junij 1947.

pisi „stfudsk£ pfuudci"
Delo II. revirske mladinske 

delovne brigade »Tončke 
Čeč« iz Trbovelj

Naša II. revirska mladinska delovna 
brigada »Tončke Cečt je zaposlena pri 
gradnji nasipa za Savski most, ki ga 
gradi mladina v Slavonskem Samcu. 
Brigada je združena, kot je bila takrat, 
ko jo odšla iz revirjev, razen 39 mla­
dincev, k i so odšli v razne tečaje, kje-r 
bodo izpopolnili svoje znanje.

Naj navedem nekaj številk, ki prika­
zujejo naše delo pri gradnji omenjene­
ga nasipa.

16. t.^ m. je delala naša brigada v 
četrti nočni izmeni od 0.30 do 6.30. De­
lalo je 124 mladincev. Naložili smo 244 
kub. metrov zemlje, jo iztovorili in ogra­
dili v nasip. Pripominjam še, da smo 
morali 206 m* te naložene zemlje šele 
nakopati in jo še enkrat premetati, pre- 
den srno jo lahko naložili. Da smo na­
tovorjeno zemljo lahiko ogradili v nasip, 
smo jo morali prepeljati s samokolni­
cami.

Mladinci smo ponosni, da lahko gra­
dimo progo Šamac—Sarajevo, pri delu 
bomo pokazali še lepše rezultate.

S Titom v petletko!
Mladinec II. revirske MDB »Tončke Čeč« 

Krautberger Ivan

ŠT. PETER NA KRASU. — Gojenci 
mladinskega doma Št. Peter na Krasu 
so ob priliki pete obletnice smrti narod­
nega heroja Toneta Tomšiča, katerega 
ime nosi njihov dom, priredili interno 
proslavo. R. P.

KOPER, ISTRA. — Pretekli četrtek 
so se v dvorani Ljudskega doma v Kopru 
zbrali bivši politični preganjanci z na­
menom, da ustanovijo udruženje, ki bo 
ščitilo njihove interese in jim nudilo 
moralno in materialno pomoč. O.

ANKARAN — VALDOLTRA, ISTRA. 
Na sestanku krajevnega zadružnega od­
bora so člani sklenili, da bodo tudi tu 
ustanovili zadrugo, kateri bodo tukajšnji 
kmetje oddajali svoje pridelke. Sedaj so
na vrsti češnje in grah. Ta zadruga bo v 
teku dneva, oddajala nabrano kolii 
pridelkov Okrajni zadrugi v Kopru. Ta­
ko bo našemu poljedelcu mnogo prihra­
njeno na času, zlasti, ker je sedaj pre­
obložen z delom zaradi pozne pomladi.

Zadruga bo začela poslovati v naj­
krajšem času. G. L.

TOLMIN. — Na predvečer rojstnega 
dne maršala Tila je priredil fizkultumi 
aktiv gimnazije v Tolminu partizansko 
igro »Mladi aktivist«. Izkupiček te p ri­
reditve je znašal 19.000 lir, od katerih 
je fizikulturni aktiv te gimnazije daro­
val 10.000 lir za gradnjo proge Šamac- 
Sarajevo. P. p.

LJUBLJANA. — S terena V — Večna 
pot smo prejeli dopis v zvezi s sodbo 
v procesu proti bivšim članom MLO v 
Kranju. Dopisnik, podpisan s kraticami
S. K. odobrava pravično sodbo in kon­
čuje z besedami: »Za taka dejanja ni 
noibena kazen previsoka.«

PREVALJE. — Uslužbenci okrajnega 
LO na Prevaljah so pred dnevi zaklju­
čil strokovno politični tečaj, ki je tra ­
jal 3 mesece. W. R.

Rudniki v provinci Sachsen- 
Anhalt bodo podržavljeni
Berlin, 2. jun. (Tuss). Dopisnik lista 

»Neu«(s D eutschland« poroča iz Ilalle- 
ja , da je  30. m aja  Landtag federalne 
dežele Sachsen-A nhalt v sovjetski oku­
pacijsk i coni sp re je l sklep o nacionali­
zaciji rudnikov.

Na zasedanju  Landtaga so b i l i  o b  
sprejem u tega sklepa prisotn i delegati 
m edconalne konference ru d arjev  b r i ­
tanske, am eriške in sovjetske okupa­
cijske cone, ki so na svojih  številnih 
sestankih zahtevali nacionalizacijo ru d ­
nikov.

Po sklepu Landtaga bodo naciona­
lizirana vsa rudniška p o d je tja  v Sach- 
sen-A nhaltu, ki pro izvajajo  črni in 
rjav i premog, rude, sol, pepeliko in 
brikete. N acionalizacija rudnikov in 
rudnih ležišč, ki so bila last vojnih 
zločincev in ak tivn ih  h itlerjancev , se 
bo izvršila brez kom penzacije, dočim 
pa bodo lastniki, k i se niso kom pro­
m itirali, p re je li prim erno  odškodnino.

N ajvečja p o d je tja  v Sachsen-Anhalt 
so last 1 'arbenindustrie in  Flickovih 
koncernov. Landtag je  sp re je l opisani 
sklep soglasno.

Vremenska napoved za torek 3. ju­
nija: Jasno, zelo vroče. Popoldne nag­
n je n je  k m anjšim  k ra jevn im  nevihtam .

V. redno zasedanje
M estnega  ljudskega  odbora Celje
bo 5. Junija t. 1. ob 8. uri zjutraj
v mali dvorani doma OF v Celju.

Dnevni red je naslednji:
I. Uvodni del

1. Otvoritev in pozdrav.
2. Volitev verifikacijske komisije.
3. Poročilo verifikacijske komisije.
4. Volitev delovnega predsedstva.
5. Volitev dveh zapisnikarjev.
6. Volitev dveh overovateljev zapis­

nika.
II. Delovni del.

1. Gospodarsko politični referat z di­
skusijo.

2. Tajniško poročilo.
3. Proračun za leto 1947.
4. Sprejem odločb in uredb.
5. Razpis volitev v Mestni ljudski 

odbor.
6. Dopolnilne volitve sodnikov porot­

nikov.
7. Zaključna beseda.

N a r o č i t e  

..Turizem in gostinstvo*1
Obsega 34 strani, prinaša strokovne 

članke in slike.
Naročnina za 8 štev. (maj-dee.) Din 100 

Naročila na naslov: 
Ljubljana, Beethovnova 13

Uprava „Ljudske pravice**
K opitarjeva  ulica št. 2

posluje od 7. ure z ulraj do 16. ure popoldne
ob sobotah pa sam o do 13. ure popoldne U p r a v a

Dne 31. maja 1947 ob pol dva­
najsti uri je težka prometna 
nesreča pretrgala nit življenja 
požrtvovalnemu borcu za pra­
vice malega človeka, iskrenemu 

tovarišu

LUDVIKU 
K O R D I Š U
poročniku KNOJ-a, članu 

Komunistične partije Slovenije

Požrtvovalnemu tovarišu, ki je 
žrtvoval vse svoje sile za do­
brobit delovnega ljudstva, ohra­
nimo časten in trajen spomin!

Slov. Konjice, 31. maja 1947.

OKRAJNI KOMITET KPS 
SLOVENSKE KONJICE

O B  V E
D N E V N E  V E S T I

M inistrstvo za delo LRS sporoča: V 
če trtek  5. t. m. se dela norm alno.

2e dan es opozarjam o na vo k a ln i koncert,
ki jra bo  i z v a j a l  s i n d i k a l n i  p e v sk i  zbo r
G la sb e n e  M a t i ce  iz P t u j a  pod  v o d s tv o m  zbo ­
ro v o d je  J o s i p a  G re g o r c a  v p o n e d e l j e k  ‘J. j u ­
n i j a  v f i l h a r m o n i č n i  d v o r a n i  ob 20.30. S p o ­
red  o b s e g a  s lo v e n s k o  n a r o d n o  in um etno  pe­
sem .  V s to p n ic e  v M a t i č n i  k n j i g a r n i .

lM on irJ l -hn r inon lkar . i l ,  o d d e lek  m l a d i n s k e ­
ga  k u l t u r n e g a  d r u š t v a  K a j u h ,  bodo i g r a l i  
ce lo v eč e rn i  sp o re d ,  ki o b s e g a  n a j r a z l i č n e j š e  
n a r o d n e  in  p a r t i z a n s k e  p e sm i  t e r  celo v e n ­
čk e  m e lo d i j  v s o b o to  7. j u n i j a  ob 20 v M la ­
d in s k i  ( f r a n č i š k a n s k i )  d v o r a n i .  V s to p n ice  v 
M a t i č n i  k n j i g a r n i .

N ocojšn ji D rm otov  kon cert v  F ilh a rm o n iji  
bo p r v o v r s t n a  u m e t n i š k a  p r i r e d i t e v .  N j e ­
g o v  s lo v es  d o b r o  p o z n a m o  in  p r e p r i č a n i  sm o,  
d a  n a m  bft n u d i l  n o co j  ob 20.00 iz r e d e n  u ž i ­
tek .  S p o r e d  o b s e g a  k l a s i č n e  in  r e p e r t o a r n e  
a r i j e  t e r  r u s k e  in  n a še  d o m a č e  s am o s p e v e .  
S p r e m l j a  g a  p ro f .  A n to n  T r o s t ,  k a r  j a m č i  
za  u m e t n i š k o  p l a t  k o n c e r t a .  V s to p n ic o  v 
M a t i č n i  k n j i g a r n i .

I z s e l j e n c e m  — p ovratn ik om  orcjcm alcem  
ren t in p ok ojn in  Iz in ozem stva . Z oz irom  
n a  to. d a  p b s a m c z n l  i z s e l j e n c i - p o v r a tn ik i  
n a s l a v l j a j o  s v o jo  p ro š n jo  zn u r e d i t e v  r e n t  
in  p o k o jn in  n e p o s r e d n o  n a  C a is s e  A u to n o -  
m e  o z i ro m a  n a  f r a n c o s k e  s i n d i k a t e ,  o p o z a r ­
ja m o ,  d a  je  vse  p r o š n j e  za  u r e d i t e v  p o k o j ­
n i n e  in  r e n t e  n a s l a v l j a t i  le n a  m i n i s t r s t v o  
za delo. i z s e l j e n s k i  odsek .  L j u b l j a n a .  Gn- 
j e v a  3. S t e m  so r a z v e l j a v l j a j o  v s a  d o s e d a ­
n j a  n a v o d i l a ,  t ičoča  se  r e n t  in  p o k o jn in ,  iz- 
s e l j e - n ce v -p o v r a tn ik o v  iz i n o z e m s tv a .  — Iž 
p i s a r n e  m i n i s t r s t v a  zn delo .

D e žu r n i  l e k a r n i  v t o r e k  ,1. j u n i j a :  TI. d rž .
‘e k a r n a .  D u n a j s k a  c e s ta  6 in  IV .  d rž .  le ­
k a r n a .  C e lo v šk a  c e s ta  62

S L O V E N S K O  N A R O D N O

( i  I. E D  A L I S C E
Dram a

Torek .  3.. ob 20: S h a k e s p e a r e :  »Mnotro h r u ­
pa m  nič«. Red E 

S r e d a  4., oh 20: S h a k e s p e a r e :  »Mnotro h r u ­
pa  r a  nič*. R ed  C.

Č et r te k ,  5., ob 20: O s t ro v s k i :  »Še t a k  l i s ­
jak«.  R ed  Č e t r tek .

O p e ra
Torek ,  3.: Z a p r t o .
S red a ,  4., ob 30,30: M. P o l i č :  »M ati  J u g o ­

vičev«.  R ed  S r e d a .
Č e t r te k ,  S., ob 20: B a l e t :  I c o r  S t r a v i n s k i :

»Iprrn k a r t« .  — L, v a n  B e e th o v e n :  » P ro ­
m e t e j e v a  b i t ja« .  R ed  D.

Š E N T J A K O B S K O
Čet r tek ,  5., ob 20: B. N u š i č :  »Gospa m i n i ­

s t r ica« .
Sobo ta ,  7., ob  20: B. N u š i č :  »Gospa  m i n i ­
s t r ica« ,  g o s t o v a n j e  v  K r a n j u .

V M A R IB O R U
Č etr tek ,  3., ob 13: Žižek: » M ik lo v a  Zala«.

I z v e n .
P e te k ,  6., ob  20: V ord i :  » T r u b ad u r « .  R ed  B. 
S obo ta ,  7.. ob  20: G a b b e :  »Mesto  m o js t ro v « .  

Za  s i n d ik a t e .  V s to p n ice  tu d i  za  o s ta lo  o b ­
č in s tv o .

I.JU O SK O  O B E D A !,IŠČ E  V C E BJU
Sreda .  4.. ob  13: G o l ia :  »Snegu l jč ica« .  Z a ­

k l j u č e n a  p r e d s t a v a  za  p io n i r j e .  R e ž i j a
J o ž e  T om až ič .  (V C el ju .)

Četrtek, 5., ob 16: N u šič: »Gospa m in istr i­
ca«. G ostovan je  v Sv. J u r iju  oh T a b o ru .  

Petek . 6.. ob 9: G olia: 8n egu fjč loa« . Z ak lju ­
čen a p r e d s t a v a  za  p io n ir je  (V C elju  ' 

Sobota. 7.. ob 20: K lo p čič : »Mati« (pri ak a ­
d em iji za Teden m a tere  in  otroka«). R e­

ž ija  m r. F edor G radišn ik .

MALI OGLASI
R A Z V E L J A V L J A M  p o t r o š n i š k o  n a k a z n ic o  

IG  š t .  17487 n a  im e  M i r n ik  M a r t in ,  Cel je .  
L j u b e č n a  27. 137

R A Z V E L J A V L J A M  o b l a č i l n o  k a r t o  n a  im e  
K n e z  J o že ,  Cel je ,  O s t ro ž n o  73. 138

T R I S T A N O V A N J S K A  V I L A  z l e p im  v e l ik im  
v r t o m  b l iz u  centra, o d d a l j e n a  od ceste 
40 m, se  o d d a  b re z  p o s re d o v a lc a .  N a s lo v  
v  o g l a s n e m  oddelku »Ljudske pravice«. 62 

P R O G L A Š A M  zn n e v e l j a v n o  o s e b n o  tzkaz- 
n i c o  n a  im e  B la z n ik  A lo j z i j a .  D o b e r t e š n  
vns  23. p. S v . P e t e r  v  S av .  dolini. 133 

R A Z V E L J A V L J A M  p o t r o š n i š k o  n a k a z n ic o  
zn in d u s t r i j s k o  p r o i z v o d e  št.  039979 IC  n a  
im e  Ž n i d a r  L u d v i k .  Š m a r t n o  v  R. do l in i ,  
Cel je .  136

Š I V A L N I  S T R O J ,  p o g r e z l j i v ,  p r v o v r s t e n ,  in  
s e s a le c  za  p r a h  p ro d a m .  O g led  Od 10—12 
n a  R e s l j e v i  c e s t i  16-11., levo .  2522

O BV ESTILO  
P reu sm eritev  avtob u sn e  proge L ju b ljan a— 

M ozirje v L jubno A v t o b u s n a  p r o g a  L j u b ­
l j a n a —M o z i r je  bo 4. j u n i j a  t. 1. p r e u s m e r ­
j e n a  v  L ju b n o .  A v to b u s  o b r a t u j e  po  n a ­
s led n jem  voznem  r e d u :  odhod  iz L j u b l j a n e  
ob 16.00, p r i h o d  v L j u b n o  ob 18.35; odh o d  
iz L j u b n a  ob  6.00 p r i h o d  v L j u b l j a n o  8.40. 
P r v i č  bo  vozil  a v t o b u s  v L j u b n o  4. j u n i j a  
z o d h o d o m  iz L j u b l j a n e  ob  IG.00.

P re lo ž itev  odhoda a v tob u sa  Iz Š m a r t n e g a  
ob P akt. Od 4. j u n i j a  t. 1. da l je  bo o dha­
j a l  avtobus na  p r o g i  Š m a r t n o  ob  P a k i — 
Solčava iz Š m ar tnega  ob P a k i  ob 17.25, do­
s le j  ob  17.35.

P r e lo ž ite v  odhoda a v to b u sa  na progi Ce­
lje —S olčava  Iz C elja . Od 4. j u n i j a  d a l j e  bo 
o d h a j a l  a v to b u s  na  p ro g i  C e l je —S d lč a v a  ob 
17.00 iz Celja, do s le j  o b  16.30. — D A P P S .  — 
TU  150.

P R E S K R B I
O D D A JA  M OŠKIH IN  Z E N SK IH  NO G AVIC  

N A  K U PO N  IN  T O Č K E  
MLO — g o s p o d a r s k i  o d d e le k  in OLO L j u b -  

I j a n a -o k o l ic a  — g o s p o d a r s k i  o d d e lek  s p o r o ­
č a t a .  d a  s tu  d o lo č e n a  k u p o n a  za  m oške  in 
ž e n s k e  n o g a v ic e

R 23 lil G 23
in  ne R 22 in G 22. kakor  j e  b i lo  p o m o to m a  
sporočeno v »S lovenskem  poročevalcu« in  v 
»Ljudski  pravici« od 1. j u n i j a  1947. š t e v i l o  
točk  ostane n e s p r e m e n j e n o  k a k o r  dos le j .

KINO
L J U B L J A N A :  U N IO N :  S o v je t s k i  f i lm  »Mo­

j a  ljubezen« ,  t e d n ik .  P r e d s t a v e  ob  16.15,
18.15. 20.15. — M A T IC A :  F r a n c o s k i  film 
»D ogodek ob  obali« ,  t e d n ik  P r e d s t a v e  o t
16.15, 18.15 20.15 -  S L O G A :  S o v je ts k i
f i lm  » P e te r  Id K a ta r in a * ,  t e d n ik  P r e d ­
s t a v e  ob  16.15 P  15 in 20.15 -  K O D E ­
L J E V O :  S o v je t s k i  f i l m  » N e u m r l j i v i  č a r o v  
nik«, t e d n ik .  P r e d s t a v a  ob 20. — T IV O L I:  
S o v je t s k i  f i l m  »V rn i tev« ,  t e d n ik .  P r e d s t a

v i  ob 20.30 in  22.
M A R IB O R :  E S P L A N A D E :  S o v je t s k i  film 

• M lad o s t  pesn ika*  t e d n ik  -  G R A J S K I :  
S o v je t s k i  f i lm  » A le k s a n d e r  Nevski« ,  ted n  
P r e d s t a v o  ob 16.15, 18.15, 20.15.

C E L J E :  M E T R O P O L :  S o v je t s k i  f i lm  »Sino­
vi«, t e d n ik .  — D O JI :  S o v je t s k i  f i l m  »Bo­
g a t a  ne v es ta« ,  t e d n ik .

P T U J :  Češki f i l m  » Janoš ik« ,  t e d n ik .

R A D I O
Ljubljana, Maribor in Slov. Primorje

569 m  —  449 m
D N E V N I  S P O R E D  ZA  T O R E K  S. j u n i j a :

6 B u d n ic e  — 6.15 I z  n a š i h  čas o p is o v ,  d n e ­
v n i  s p o r e k  — 6.25 J u t r a n j i  k o n c e r t  — 7 
L a h k a  g l a s b a  — 7.15 N a p o v e d  č as a ,  p o ro ­
č i la .  o b ja v e ,  r a d i j s k i  k o l e d a r  — 12.30 N a ­
p o v ed  časa ,  p o ro č i l a  — 12.45 L a h k a  g la s b a ,  
m a l i  o g la s i ,  o b j a v e  — 13 I z  B i z c t j e v ih  d e l
— 13.30 F i z k u l t u m i  p re g l e d  — 13.40 i g r a  
m a l i  o r k e s t e r  R a d i a  L j u b l j a n a  p o d  v o d ­
s t v o m  R u d o l f a  S t a r i č a  — 14.15 N a p o v e d  č a ­
sa ,  p o r o č i l a  — 18.45 O d d a j a  m i n i s t r s t v a  z a  
i n d u s t r i j o  L R S  — 19 O d d a j a  z a  J u g o s lo -  
v a n o  v i z s e l j e n s k ih  t a b o r i š č i h  — 19.30 N a ­
p o v e d  č as a .  p o ro č i la  — 19.45 L a h k a  g l a s b a ,  
m a l i  og las i ,  o b j a v e  — 20 M l a d i n a  in  I I I .  
k o n g r e s  L M S  — 20.15 R i c h a r d  S t r a u s s :  V e ­
s e le  p o t e g a v š č i n e  T i l a  E u l e n s p i e g l a  — 
20.30 8 1ove nske  u m e t n e  p e s m i  p o j e  S lo v e n ­
s k i  s i n d i k a l n i  k v i n t e t ,  v m e s  po jo  a l t i s t k a  
D a n a  R o č n ik o v a .  s p r e m l j a  io  p i a n i s t k a  Dn- 
n a  P e r u š k o v a  — 21 J e r a s  J o žo :  R d e č i  k r iž  
za  m a t e r  in  o t r o k a  — 21.15 M elo d i je  iz č e ­
š k i h  o p e r e t  — 21.30 N a s t o p  s l u š a t e l j a  a k a ­
d e m i j e  za  g l a s b o  G a la r ie la  D e v e t a k a  i s  
k l a v i r s k e g a  o d d e lk a  p ro f .  J a n k a  R a v n i k a
— 22 P r e n o s  v e s t i  z v ez n e  p o s t a j e  iz B eo ­
g r a d a  — 22.15 R u s k i  t e č a j  D r u š t v a  za  k u l ­
t u r n o  s o d e l o v a n j e  S lo v e n i j e  s  SZ: N a  s e ­
v e r n e m  t e č a j u  — 22.30 L a h k o  g l a s b o  i z v a  
j a j o  s o v j e t s k i  a n s a m b f i  in  s o l i s t i .

Poziv upnikom in dolžnikom 
tvrdke »Kreda«

pridobivanje gorske krede  
BLED - RECICA

Pozivamo vse poslovne upnike in 
dolžnike podjetja iz časa pred nacio­
nalizacijo, t. j. pred 5. decembrom 1946, 
da prijavijo vse svoje terjatve ali dol­
gove najkasneje v roku enega meseca 
od dneva te objave.

PODALJŠANJE NAROČNINE NA SOVJETSKE LISTE 
IN ČASOPISE ZA DRUGO POLLETJE 1947

Opozarjamo naročnike sovjetskih listov in časopisov, ne glede na to, kje 
so se naročili za prvo polletje, ki jim naročnina poteče 30. junija, da mo­
rajo najpozneje do 5. junija obnoviti naročnino za drugo polletje 1947, ki se 
začne 1. julija, v kolikor žele tudi naprej redno prejemati liste in časopise. 
Pripominjamo, da bodo v bodoče vsi naročniki prejemali sovjetske časopise 
in liste naravnost iz ZSSR, dočim bodo morali naročnino plačevati pri 
Jugoslovanski knjigi.
Naročnine sprejema in daje vse informacije Jugoslovanska knjiga, Odelenjc 
Sovjetske knjige, Beograd, Terazije 30, pošt. fah 104, telefon 20-265 in 
24-305, ček. račun 10-404012.

DRŽ. PODJETJE JUGOSLOVANSKA KNJIGA JE PREVZELO 
POSLE »MAGAZINA SOVJETSKE KNJIGE«

Državno podjetje Jugoslovanska knjiga je te dni prevzelo celokupne posle 
(razen avtorsko-pravnega posredništva) V/O »Medjunarodne knjige« in 
»Magazina Sovjetske knjige« v Beogradu.
Jugoslovanska knjiga je edino pooblaščeno podjetje za izvoz naših in uvoz 
tujih knjig, časopisov, listov in gramofonskih plošč v FLRJ. V svojem 
dosedanjem delu je podjetje uvažalo največ publikacije iz Francije, Anglije, 
Švice in Rumunije. S prevzemom »Magazina sovjetske knjige« je zdaj znatno 
povečan delokrog tega podjetja. Dobava knjig, časopisov, listov in gramo­
fonskih plošč iz Sovjetske zveze b° v bodoče še bolj olajšana.
Podjetje Jugoslovanska knjiga je prevzelo tudi vse delo za pobiranj* 
naročnin za sovjetske časopise. Ker se s 1. julijem začne drugo polletj* 
za naročnino, opozarjamo vse interesente, da najpozneje do 5. junija 
obnovijo staro naročnino ali se nanovo naroče.
Naročnine sprejema in daje vse informacije Jugoslovanska knjiga, Odelenje 
Sovjetske knjige, Beograd, Terazije 30, pošt. fah 104, telefon 20-265 in 
24-305, pošt. ček. račun 10-404012.

Knjižni dar ..m ladinske knjige1*
Usi celoletni naročniki „Cicibana“ in „Pionirja“ prejmejo 
z a  doplačilo  din 5 '-  [za cono R in e  din 31-] 
lep izbor partizanskih mladinskih zgodb.
100 strani teksta  —  b pisateijeu —  b ilustratorjeu  
♦

□pozarjamo ose  šole in pouerjenike. da se  bodo upošteuala le naro­
čila, ki jih prejme upraua m lad in sk e  knjige

'  n a jk a s n e je  do 5. junija

Začetek ekspedita bo 15. junija 1947
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Poslovodjo 
m vajenca

za  k ra jev n o  trgovino
Iščejo

K ra je v n a  pod je t ja  
| V e le n j e

P o n u d b e  n a s lo v i t i :

Krajevna p o d je t ja  
V e l e n j e

P o s lo v o d jo
vsestransko verziranega, in

p o m o č n ik a
nujno sprejmemo za trgovino z 

mešanim blagom v trgu 
Pismene ponudbe na:

Naproza, MUTA

LAN IN KONOPLJO
VSAKO KOLIČINO KUPUJE 

..M estna v rvarna In iim a ra a "
Ljubljana — Sv. Petra cesta 81

K u p i m o
d v a  e lek tro m o to rja  

po  5 0  KS
odprta, 750 ali 950 obralov na 
minuto, šest-o d n o sn o  osem- 

polna, za iok 380/660, in

p arn i k o te l a li 
iokom obilo

kapacitete ca 1000 kg 
pare na uro

Ponudbe na ^Tekstilno tovarno — 
sv. P eter“ v Sav. dolini

SREČKE DRŽAVNE RAZREDNE LOTERIJE I. razreda 6. kola
ao t e  v prodaji

trobanjo 12. junija 1947. Premija din 200.000

Cena sreCk | V. == din $0.—■ | y, =  din 100.— yt =  din 20C,—

Srečke lahko kupite pri vseh okrožnih, okrajnih in krajevnih odborih vojnih vojaških invalidov, po pošti 
pa jih lahko naročite na spodnji naslov:

- ........   Tukaj odrežite........................... ............ —-

Delovnem u ljudstvu nudi po t reb no  
okrepčilo  in počitek

E S T H ©  © © 1 T I M S E ©

v svojih res tav rac i ja h  in bifejih:

D a j - d a m  
Rio 
V ese l  
F ig o v ec

S lam ič  
K e r s ič -Š i š k a  
K a v a rn a -N eb o t ičn ik  
K a v a r n a -E m o n a

Z a n a š e  m a lč k e  In o d r a s le  p a  ie p r e sk r b lje n o  s  k a v o ,  
m a l in o v c e m ,  p iv o m ,  v in o m  ter  raznim i prigrizki v bifaju 

pri T iv o lsk e m  ribniku.

Potrebujemo:
več tehnikov in konstruktorjev
■ srednjo tehnično izobrazbo

kvalificirane orodjarje, finomehanike 
in kovinostrugarje.

Dalje sprejm em o:

izučene ključavničarje (strojne, orodne, 
gradbene)
ki imajo interes, da se  izpopolnijo v stroki za 
precizne orodjatje in finomehanike, potom stro- 
kovnega tečaja, ki bo v našem por)|elju, pod 
pogojem, da se  obvežejo za gotovo dpbp službe. 
Prednost imajo tisti, ki so  vojaški rok odslužili.

Ponudbe na

tovarno I s l t r a  Kranj

N A T E Č A J
Okrajni izvršni ljudski odbor v No­

vem mestu razp isu je  smiselno določ­
bam  čl. 4 in  15 U redbe o službi k ra ­
jev n ih  babic

13 mest krajevnih babic
za nasledn je  k ra je : Brusnice, D vor pri 
Žužem berku, Dol. Toplice, M irna peč, 
P rečna  p ri Novem m estu, Sela-H inje, 
Stopiče, St. P e te r p ri Novem mestu, 
Škocjan, St. Je rn e j, Sm arje ta , U ršna 
Sela in  Žužem berk.

Redni p re jem k i znašajo  mesečno 
2400 din.

Po čl. 1 U redbe postanejo  k ra jev n e  
bab ice državne uslužbenke o k ra jn ih  
ljudsk ih  odborov z vsemi dolžnostm i in 
pravicam i d ržavnih  uslužbencev.

P ro šn je  je  vložiti n a jk asn e je  do 
20. ju n ija  194? p ri socialno-zdravstve- 
nem  odseku o k ra jn eg a  izvršnega od­
bo ra  v Novem mestu. K p rav ilno  kol- 
kovani p ro šn ji je  sm iselno s čl. 50 za­
kona o drž. uslužbencih  treb a  p riložiti 
v orig inalu  ali pa v overovljenem  p re ­
pisu nasledn je  lis tine: 1. domovnico,
2. ro js tn i list, 3. ro jstne  lis te  otrok, za 
k a te re  je  k an d id a tk a  uprav ičena p re ­
jem ati družinsko doklado, 4. zadn je  
šolsko izpričevalo, 5. diplomo babiške 
šole (inozemske babiške diplom e mo­
ra jo  b iti nostrificirane), 6. po trd ilo  p r i­
sto jnega KLO o vpisu v votivni im enik,
7. potrd ilo  p ris to jn eg a  javnega tožil­
stva, da p rosilka  ni b ila  kaznovana in 
d a  ni v p reiskavi, 8. d ek re t o even­
tua ln i p redhodni nastav itv i v jav n i 
službi, 9. lastnoročno napisan  ž iv lje n je ­
pis prosilke.

D osedanje občinske odn. k ra je v n e  
bab ice im ajo p ri nam estitv i prednost.

P rosilke ne sm ejo p resegati 60. le ta 
starosti.

Okrajni izvršni ljudski odbor 
zdrnstveni odsek — Novo mesto.soc.

O pr. .št. 702/2-47-zdr.

Glavni uredniki Ivan Bratko — Naalov uredništvai Kopitarjeva 6. — Uprav«:
Kopitarjeva 2. — Telefon uredništva in upravei 52-61 do 52-65. — Telerpi 
ročntnskega odd.i 30-30 Telefon oglaenega odd.: 36-85 Stev. Cek ra A 60.

stop n«- 
.4045-22

Večje industrijsko podjetje 
išče za obrat apnenic

2 verzirani 
pisarniški moii
z znanjem obratnega ra­
čunovodstva. — Nastop 

službe takoj. 
Prednost imajo reflektanti 
okoliša Zagorje, Zidani 

most in Laško.
Ponudbe predložiti

Upravi Z asavskih  p re ­
m ogovnikov v Trbovljah
čimprej pod »Apnenice*.

SEKCIJA ZA LOTERIJSKE POSLE RVI
Ljubljana, Taviarjeva S

Naročam za I. razred 6. kola

________ četrtinskih srečk po 50 din

 __ ____ polovičnih srečk po 100 din

 , ......... celih srečk po 200 din
in Vam bom njihovo vrednost poslal po prejemu srečk z Vašo 
čekovno položnico takoj, vsekakor pa pred pričetkom žrebanja.

Ime in priimek  _____ ____________________________________

Krai in zadnja p o š t a ----------------------------------------------------------

Ulica In hiBna številka - .................................... .....................................

Rišite čitljivo in pošljite v kuverti na zgornji nasitit

'

TOVARNA 
POHIŠTVA

*

Lesno­
industrijsko

podjetje

•OPIKA pri KAMNiKD

Izdelava 
pisarniškega, 

šolskega  
pohištva 
in stolov

M E S T N O
GOSTINSKO
P O D J E T J E

sporoča, da bo dne 7. junija ob 18. uri

otvoritev reprezentančne 
v r t n e  r e s t a v r a c i j e
Vse vrste pijač, mrzla In topla jedila. — Orkester — ples

R IO S
v Šelenburgovi ulici

V STALIN6R A JSKIH 
OKOPIH

83

RomanA SISfi HEKRAS0V

»Kaj bi lagal? Ali je  to  po tvojem  m nenju mnogo?«
»Kaj pa po tvojem?«
»Kako bi d e ja l...«
» S to j... K aj pa most? Kako je  z mostom?«
»Tam je  se kak ih  pet mož,« pripom ni Harlam ov, »toda 

dolgo jim  ne bo več treba ostati na mostu.«
»Imenitno. N aravnost im en itn o ... K aj pa Čumak. Kar- 

nauhov?«
»Živa sta, ž iva...«
»No, hvala bogu. D aj mi še malo vode.«
Popijem  je  še poldrug lonček. Š irja jev  vstane.
»No, zdaj pa spravi sam ega sebe v red, ja z  pa pojdem 

pogledat, k a j se godi tam. Zvečer bova pa pokram ljala . 
Oskola, Petropavlovke se bova spom injala. Pomniš, kako 
sva sedeln na bregu?« Seže mi v roko. »Da! Se spom injaš 
F ilatova? M itraljezca? Bil je  že prileten , nergač.«

»Seveda se ga spominjam.«
»Nemški tank  gu je  stlačil. Od m itraljeza se ni ganil 

T ank ju  je  pregazil skupaj.«
»Škoda starega.«
»Škoda. D obrodušen mož je  bil.«
»Da, dobrodušen.«

N ekaj trenu tkov  molčiva.
»No, zdaj pa grem.«
»Le pojdi. T orej zvečer.«
Čepico si potisne na levo stran  in odide.
Valega vzame iz žepa v papirček zavit tobak  in mi ga 

pomoli.
Zvečer sediva s Š irjajevom  na bataljonskem  komandnem 

položaju — v kanalu  pod nasipom.
M oja rana je  m alenkostna — na čelu mi je  posnelo kožo 

in v laseh mi je  naprav ilo  stezico. Colo piti smem. Res za­
en k ra t ne mnogo. In s Š irjajevom  p ijeva  nekakšen strašno 
sm rdljiv  špirit ali žganje. P rig rizu jev a  slanike, iste, ki sem 
jih  vrgel na griču proč. Valega seveda tega ni mogel 
prenesti.

»Mar je  mogoče m etati slanike proč? Ko ste oni dan po­
pivali. ste sami rek li: .Valega. zdajle bi se pa prilegel sla­
nik.'« In položi ga v skrbno  poravnanih koščkih na časopisni 
papir, ki ga je  sunil iz H arlam ovega arhiva. Zaradi tega se 
vedno prep irata .

Sediva in p ijeva, o bu java  spomine na ju n ij, ju lij, na 
prve dni um ika, na lope, v katerih  sva se ločila. Š irja jev  
je  izgubil potem skoraj ves bataljon. Nemci so jih  pri K ante- 
mirovki obkolili in pobili malone vse. Malo je  m anjkalo, da 
ga niso u jeli. Potem se je  napotil s štirim i borci, ki so bili 
ostali živi, proti Vešonskaji. Tam je  zopet malo m anjkalo, da 
jih  niso Nemci u jeli. Izmuznili so se. Odšli so čez Don. Na 
drugi strani Dona se je  p ridružil neki diviziji, sestavljeni 
iz ostankov razbitih  enot. Boril se je  p red  Kačalom. Bil je

lahko ran jen . P rišel je  v Stalingrad, v  frontno rezervo. Tam 
je  ostal mesec dni, zdaj pa je  im enovan za kom andanta na­
šega bataljona.

Ležim na leseni, iz desk zbiti postelji in  gledam  Š irja- 
jeva. R ad bi našel v njem  vsaj najm anjšo  izpremembo. Ne, 
še vedno je  isti — celo trik o tn ik  m odre jopice mu gleda izza 
odpetega ovratn ika .

»Ali si o M aksimovu k a j slišal?«
»N e... Nekdo mi je  pravil, ne spom injam  se več, kdo, 

da  ga je  videl nek je  na drugi s tran i Dona. Toda to je  malo 
verjetno. Prevozil sem vso drugo stran , pa ga nisem noben- 
k ra t  srečal.«

»Koga pa si srečal izmed naših?«
»Izmed naših?« Š irja jev  grbanči nos. »Izmed n a š ih ...  

neka te re  kom andirje  čet. N ačelnika vohunstva — Goglidza. 
Z avtom se je  pelja l mimo. Z roko mi je  pomahal. No, koga 
še? D ekle ta  iz sanitetnega b a ta ljo n a ...  P a rtijsk eg a  organa 
K ostričnega... Da!« z d lan jo  udari po mizi. »Seveda. Tvo­
jega tovariša, k em ik a ... kako  se že piše?«

»Igorja? Kje?« K ar malo dvignem se.
»Na drugi strani. P red petimi dnevi.«
»Lažeš!«
»Že zopet lažeš! V ,Rdečem O ktobru ' je. V devetin tri­

deseti.«
»V devetintrideseti?«
»In kdo ve zakaj ni kem ik, m arveč tudi inženir, kakor 

ti. Z nekakšnim i minskimi polji, podtalnimi minami in po­
dobno ropotijo  se ukvarja.«

»Kaj pa si počel ti v devetintrideseti?«


